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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 99' SESSAO CONJUNTA, EM 16 
DE MAIO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discuho!l do Expediente 

DEPUTtJDO MARCONDES PEREIRA - Con­
sidera«>es sobre a divida extern a do Governo do Es­
tado de Sao Paulo. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Sugestao ao 
Ministro Chefe do Gabinete Civil, no tocante a con­
cessao de passes de onibus para 0 funcionalismo 
publico. 

DEPUTADO LELIO SOUZA - Telex enviado 
por S. Ex', a autoridades da area economica do gover­
no federal, reivindicando maior liberac;;ao de recursos 
para a comercializac;;ao do trigo no Estado do Rio 
Grande do SuI. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA - Ratifi­
cac;;ao de posic;;ao tomada por S. Ex', no documento 
de repudio ao colegio e1eitoral. 

DEPUTADO RUY CODO - Consideracoes ao 
epis6dio ocorrido no municipio paulista de Guariba. 

DEPUTADO JOACIL PEREIRA - Pesar pelo 
falecimento do Desembargador Silvio Pelico Porto, 
do Tribunal de Justica do Estado da Paraiba. 

DEPUTADO CUNHA BUENO - Consideracoes 
sobre a demissao do Secretario de Transportes do Es­
tado de Sao Paulo e crlticas a administracao Franco 
Montoro. 

DEPUTADO ISRAEL-DIAS NOVAES. como 
lider - Defesa da Administracao Franco Montoro, 
face criticas formuladas pelo seu antecessor na tribu­
na. 

DEPUTADO CUNHA BUENO, como IIder -
Contraditando 0 discurso do Sr. Israel Dias-Novaes. 

SUMARIO 

1.2.2- Oficlo 
De presidente de comissao mista, solicitando pror­

rogacao de prazo para emissao de parecer de materia 
que menciona. Deferido. 

1.2.3 - Questio de Ordem 
Suscitada pelo Sr. Marcondes Gadelha e acolhida 

pela presidencia, relativa a inexistencia de quorum 
para prosseguimento da sessao. 

1.2.4 - Comunica~o da Presidencia 

Convocac;;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2- ATA DA 100' SESSAO CONJUNTA, EM 16 
DE MAIO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- Di!ICUrsos do Expediente 

DEPUTADO CARLOS VINAGRE - Realizacoes 
da Secretaria de Administracao do governo do Para. 

DEPUTADO ISRAEL DlAS-NOVAES - Faleci­
mento do escritor Pedro Nava. 

SR. PRESIDENTE - Associa-se, em nome da 
Mesa, as homenagens prestadas a Pedro Nava pelo 
orador anterior. 

DEPUTADO RA YMUNDO ASFORA - Apoio 
recebido por S. Ex', por parte do Instituto dos Advo­
gados de Campina Grande-.PB, para conc\usao de re­
lat6rio parcial sobre 0 novo C6digo de Processo Pe­

nal. 

DEPUTADO WILMAR PALlS - Defesa das 
eleic;;oes diretas ja. Homenagem ajornalista Consuelo 
Badra, pelo transcurso de seu aniversario. 

DEPUTADO RUYCODO - DespedidadeS. Ex' 
da atividade parlamentar, face 0 retorno do titular do 

mandato. Projeto de lei apresentado por S. Ex' a Ca­
mara dos Deputados, que proibe 0 usa de robos e 
computadores nos estabelecimentos de ensino de 1 q e 
29 graus. 

SR. PRESIDENTE - Saudacao ao Sr. Ruy Codo, 
no momento em que S. Ex' se afasta do trabalho par­
lamentar. 

DEPUTADO EDUARDO MATARAZZO SU­
PLICY - Incidentes ocorridos ontem em Guariba­
SP, entre a policia e manifestantes contriirios a ele­
vac;;ao das taxas de agua e luz, tendo em vista a baixa 
remuneracao de cortadores de cana I.'l "b6ias-frias" 
daquela regiao. 

DEPUTADO JOSE GENOINO - Carta do cien· 
tista e professor Otto Alcides Ohlweiler ao Reitor da 
Universidade Federal do Rio Grande do SuI, em' que 
recusa 0 titulo de doutor honori!! causa, outorgado 
por aguela universidade. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Esclarecimen­
tos sobre 0 epis6dio da destituicao de S. Ex' da Pre­
feitura de Belo Horizonte. 

DEPUTADO AMADEU GEARA - Serie de re­
portagens, iniciada na ultima 2'-feira pelo Jornal da 
Tarde, sobre a situacao das micro, pequena e media 
empresas no Brasil, e seu papel na economia nacio­
nal. 

2.2.2 - Comunica~o da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as II horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

- Proposta de Emenda a Constituicao n9 32/83, 
que dispoe sobre programas de combate a seca no 
Nordeste. (Tramitando em conjunto com 0 item se­
guinte). Diseu!l!lio eneerradR, ficando a votac;ao adia­
da por falta de quorum. 
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Diretor Executivo 
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RUDV MAURER 

Diretor Administrativo 

- Pro posta de Emenda it Constituiqao n9 37/83, 
que restabelece a destina<;ao constitucional de tres 
por cento da renda tributaria na execu<;ao do plano 
de defesa contra os efeitos da seca do Nordeste.(Tra­
mitando em conjunto com 0 item anterior). Discus­
sio encerrada, ficando a votacao adiada por falta de 
quorum. 
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2.4-PRONUNCIAMENTOS DE LIDE­
RANCAS 

DEPUTADO ARTHUR VIRGILIO NETO. pelo 
PM DB - Considera<;oes sobre a e\eicao, na data de 
hoje. para a Presidencia do Clube Militar. 

DEPUTADO EDlSON LOBAO. pelo PDS - Re­
paros ao pronunciamento de seu antecessor na tribu­
na 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - REPUBLICA(:AO 
Trecho da Ata da 88' Sessao Conjunta, realizada 

em 9-5-84. 

Ata da 99' Sessao Conjunta, em 16 de mar~o de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS I I HORAS. ACHAM-SE PRESENTES os SRS 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal ~ Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Claudionor Roriz - Galvao Mo­
desto - Odacir Soares - Gabriel Hermes - Helio 
Gueiros - Alexandre Costa - Joao Castelo - Alberto 
Silva - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins­
Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral- Adcrbal Jurema - Marco Maciel- Luiz Ca-­
valcante - Passos Porto - )utahy Magalhaes - Lo­
manto Junior - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro 
- Roberto Saturnino - Hamar Franco - Murilo Ba-
dar6 - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fernando 
Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferrei­
ra - Henrique Santillo - Mauro Borges - Benedito 
Canelas - Gastao Muller - Roberto Campos - Jose 
FrageJli - Saldanha Derzt - Affonso Camargo - Al­
varo Dias - Eneas Faria - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Nosser Almeida - IDS; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Lins de Albu­

querque - PDS; Josue de Souza - PDS; Randolfo Bit­
tencourt - PMDB. 

Rondonia 

Francisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; 
Orestes Muniz - PMDB. 

Pari 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Dionisio Hage -
PMDB; Lucia Viveiros - PDS; Osvaldo Melo - PDS; 
Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Epi­
tacio Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jose 
Burnett - PDS; Nagib Haickel- PDS; Wagner Lago 
- PMDB. 

PiaoJ 

Celso Barros - PDS; Jose Luiz Maia - PDS; Ludge­
ro Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Wall Fer­
raz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes 
da Silva - PDS; Leorne Belem - PDS; Marcelo Linha­
res - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pimentel 
- PMDB; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade­
PMDB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Aluizlo Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; 
Raymundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo -
PDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Miguel Arraes - PMDB; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Pedro 
Correa - PDS; Thales Ramalho - PDS. 

Alagou 

Albenco Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Nelson Co~ta - PDS. 

Serglpe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
FranCISco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Jose Carlos Teixeira - PMDB. 
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Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Carlos Sant'Anna -
PM DB; Djalma _Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Felix Mendon<;a - PDS; Fernando Santana­
PMDS; Fran<;a Teixeira - PDS; Genebaldo Correia -
PM DB; Haroldo Lima - PMDB; Joao Alves - PDS; 
Jose Louren<;o - PDS; Leur Lomanto - PDS; Prisco 
Viana - PDS; Raul Ferraz - PMDB; Virgildasio de 
Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca -. PDS; Nelson Aguiar -
PMDB; Stelio Dias - PDS;. Theodorico Ferraco -
PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo­
PDT; Alair Ferreira - PDS; Amaral Netto - PDS; Bo­
cayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Cel­
so Pe<;anha - PTB; Daso Coimbra - PMDB; Denisar 
Arneiro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Franciso 
Studart - PTB; Hamilton Xavier - PDS; Jorge Cury 
- PTB; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; La­
zaro Carvalho - PDS; Marcio Braga - PMDB; Mario 
Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; Sebastiao Ataide 
- PDT; Simao Sessim - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMDB; Bonifacio de Andrada -
PDS; Carlos Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; 
Emilio Haddad - PDS; Fued Dib - PM DB; Humberto 
Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jorge Carone -
PM DB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Machado - PDS; 
Jose Maria Magalhaes - PMDB; Juarez Baptista -
PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Magalhaes Pinto -
PDS; Marcos Lima - PMDB; Melo Freire ~ PMDB; 
Navarro Vieira Filho - PDS; Nylton Velloso - PDS; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi menta da Vei­
ga - PMDB; Rondon Pacheco - PDS; Rosemburgo 
Romano - PMDB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Djal­
rna Born - PT; Doreto Campanari - PMDB; Eduardo 
Matarazzo Suplicy - PT; Farabulini Junior - PTB; 
Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Irma 
Passoni - PT; Joao Herrmann - PMDB; Marcio San­
tilli - PMDB; Mendon<;a Falcao - PTB; Octacilio de 
Almeida - PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; Paulo 
Zarzur - PMDB; Ricardo Ribeiro - PTB; Ruy COdo 
- PMDB; Theodoro Mendes - PMDB; Ulysses Gui­
maraes - PMDB. 

Golas 

Aldo Arantes - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
I ram Saraiva - PMDB; Joao Divino - PMDB; Juarez 
Bernardes - PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias 
Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Cristino Cortes - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Ma<;ao Tadano - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; PHnio Martins - PMDB; 
Ruben Figueir6 - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 
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Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Anselmo Peraro - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Dilson 
Fanchin - PMDB; m~lio Duque - PMDB; Jose Tava­
res - PMDB; Oscar Alves - PDS; Oswaldo Trevisan 
- PM DB; Paulo Marques - PM DB; Renato Johnsson 
- PDS; Santos Filho - PDS; Walber Gui!llaraes -
PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Evaldo Amaral - PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Nelson Morro - PDS; Nelson Wedekin - PMDB; Re­
nato Vianna - PMDB. 

Rio Grande do Sui -

Amaury MiilIer - PDT; Augusto Treio - PDS; Dar­
cy Pozza - PDS; Floriceno Pai~ao - PDT; Ibsen Pi­
nheiro - PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao GiI­
berto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB;-Ulio Souza 
- PMDB; Nelson Marchezan - PDS; Paulo Mincaro­
ne- PMDB. 

Amapa 

Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

- Alcides Lima - PDS; Mozarildo CavaIcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Iistas de 
presen<;a acusam 0 comparecimento de 53 Srs. Senadores 
e 207 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destin ado a breves comuni­
caci5es, concedo a palavra ao nobre Deputado Marcon­
des Pereira. 

o SR. MARCONDES PEREIRA (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Segunda-feira passada, dia 13, estive com 0 Governa­
dor Franco Montoro e 0 Secretario Roberto Gusmao, 
levando a minha apreensao relativamente as contas de a­
gua e luz que estao se e1evando assustadoramente. 

Explicava-me 0 Governador que a culpa nao e do Go­
verno, principal mente do Governo de Sao Paulo, no mo­
mento. 

Verifiquei depois, no jornal 0 Estado de S. Paulo urn 
artigo sobre a divida extern a do Estado de Sao Paulo. Ei-
~ . 

"A Cesp e uma das empresas estaduais mais pre­
judicadas pela administracao anterior - ou seja, 
Paulo Maluf - com dfvidas extern as que se elevam 
a USS 2,5 bilh5es, feitas para a compra de 35 unida­
des geradoras que somente entrarao em operacao 
entre 1989 e 1991 nas usinas de Rosana, Taquaru<;u, 
Porto Primavera e na barragem de Tres Irmaos. Os 
contratos com as empreiteiras nacionais para a exe­
cu<;ao dessas obras se elevam, a valores de hoje, a 
CrS 1,5 trilhilo. Ha urn atrasado de pelo menos Cr$ 
170 bilhoes, a precos de dezembro de 1983, sobre 0 

qual incide correcao monetaria." 

Ora, com a elevacao dos juros dos emprestimos exter­
nos, como aconteceu agora ha poucos dias, n6s temos a 
divida de Sao Paulo crescendo assustadoramente. Quem 
paga iSBO? Quem paga e 0 consumidor. 

Alem disso, temos tam bern 0 problema da agua, cuja 
taxa nao e estabelecida pelo Governo de Sao Paulo, mas 
pelo Governo Central atraves do PLANASE. Entao, 0 
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Governo de Sao Paulo sofre serias restri<;oes, amea<;as e 
uma serie de gestos e atitudes que comprovam 0 desespe­
ro da populacao com 0 preco da agua e da luz. 

Veja, Sr. Presidente, que isso confirma logo em segui­
da a minha preocupa<;ao. Houve na cidade de Guariba 0 

levantamento dos b6ias-frias, dos cortadores de oana 
que invadiram a cidade, quebraram supermercados, e 
quebraram dois postos da SABESP. 

Qual a reivindica<;ao dessa gente? Reducao do preco 
da agua. No Pais inteiro, hoje, a agua e cobrada a pre<;o 
exorbitante; a conta de luz tambem. Entao 0 povo j/i n::\o 
po de mais pagar a conta de agua e luz. 

Eu tenho conta de agua e luz de uma casa de 3 como· 
dos que chegou a Cr$ 170.000,00. Eo abuso, 0 desrespei­
to para com 0 povo, e a insensibiIidade, e a-irresponsabi­
Iidade, e a impunidade, eo povo vai pagando porque es­
ta ainda com resquicios de medo, 0 povo tern medo de 
certas coisas. 

Aqui mesmo, 0 que aconteceu, quando n6s queriamos 
mudar alguma coisa? Foi feita uma emergencia na Cida­
de de Brasflia onde ate os jejuadores foram presos, ate as 
crian<;as das escolas foram atacadas, ate aqueles que iam 
comer urn churrasco tiveram as suas faoas tomadas. 

Sao os abusos amea<;ando 0 povo. 0 povo esta deses­
perado, nao pode mais pagar agua e luz, quanto mais 0 

aluguel que tam bern sobe assustadoramente. E esta 
apreensao, esta preocupa<;ao que esta me tomando 0 dia 
constantemente. Por que? Porque ja estou venda aqui 
nos jornais; "Quebraram os do is postos da-SABESP". 

Pediram 0 que? Redu<;ao das contas de agua. 
E precise que 0 Governo central, que esta determinan­

do essas medidas tome serias providencias, porque a coi­
sa esta ficando feia. No interior, estamos num desespero; 
o povo nao esta ganhando para comer, quanto mais pan 
pagar conta de agua e luz que Bobe todos os dias, sem se 
falar no telefone, na gasolina e em tudo que esta subin­
do. A agua e coisa necessaria, indispenslivel e esta subin­
do sem nenhum controle, sem nenhuma preo_cupacao 
com a miseria dessa-gente. No Nordeste a agua jli nao 
vai, nas cidades a agua chega mas a esse pre<;o. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do_ orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas. 

Inicialmente, quero fazer urn ate dejusti<;a ao Sr. Mi­
nistro Leitao de Abreu, na resposta que S. Ex' me man­
dou a uma sugestao que n6s fizemos a S. Ex', no sentido 
de se transferir 0 uso dos onibus e de outros comboios 
por urn passe que seria distribufdo a todos os 6rgaos, 
para facilitar 0 problema do funcionario publico que tern 
que se locomover de urn lugar a outro. JIi tivemos inclu­
sive urn debate numa das teves aqui de Brasflia, com urn 
grupo de empresarios de unibus, e eles acharam perfeita­
mente razoavel e exeqllfvel a utiIiza<;ao desses espa<;os. 
Isso facilitaria ao funcionario que nao se ateria aque1e 
horario especifico em que passa 0 unibus, e tambcm po­
deria baratear 0 custo da passagem no pr6prio Distrito 
Federal, assim como em todos os lugares, mas especifica­
mente no Distrito Federal, em razao da maior utiliza<;ao 
dos onibus particulares. Isso poderia baratear 0 custo, 
porque 0 custo e cobrado por quilometro rodado. Fi:l:e­
mos uma sugestao a S. Ex' e como resposta tivemos uma 
carta muito simpatica, dizendo que ja endere<;ou a nossa 
sugestao a urn grupo de trabalho que tern interesse hi'! al­
gum tempo nesse sentido e que consultara os 6rgaos e 
posteriormente nos dara uma resposta. 

Nesta minha palavra escrita, eu gostaria de deixar a 
minha gratidiio ao Sr. Ministro Leitiio de Abreu pela fi­
neza da aten<;ao de urn brasileiro que nao pertence ao 
Partido de S. Ex' mas que quer ajudar, que quer apenas 
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.colaborar para que essa maquina tao emperrada possa 
movimentar-se com mais agiIidade, com mais velocida­
de. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
FRANCISCO DIAS EM SEU DISCURSO: 

Joio Leitio de Abreu 
Ministro de Estado Chefe do Gabinete Civil 

Ao Senhor Deputado Francisco Dias, em aten .. ao a 
sua carta de 18 de abril ultimo: pronunciamento do 
DASP em torno da sugestao de substitui .. ao do transpor­
te coletivo concedido ao funcionalismo, pela distribui .. ao 
de passes gratuitos. A materia sera examinada em pro­
fundi dade pela Secretaria de Servi,.as Gerais. - Cordial­
mente, Leitio de Abreu. 
Em 10-5-84 

Aviso n9 159 
Brasilia, 30 de abril de 1984 

Ao Excelentfssimo Senhor 
Professor Joao Leitao de Abreu 
MD. Ministro-Chefe do Gabinete Civil da 
Presidencia da Republica 
Brasflia - D F 

Senhor Ministro-Chefe, 

Em aten .. ao a solicita .. ao de Vossa Excelencia, cumpre 
esclarecer que, relativamente a sugestlio apresentada 
pelo Deputado Francisco Dias, de substitui .. lio do trans­
porte coletivo concedido aos servidores publicos pela 
distribui .. ao de I'asses gratuitos, este Departamento 
manifestou-se favoravel, recentemente, embora em hip6-
tese diferenciada, a concesslio de passes a determinados 
servidores do Ministerio da Agri~ultura, quando paten­
teado 0 interesse da Administra,.ao, vez que os servi,.as 
daqueles slio requisitados em horarios especiais. 

2. No que concerne, especificamente, as vantagens 
enumeradas pelo mencionado parlamentar, entende 0 

DASP que a distribui .. ao generalizada dos passes, entre­
tanto, constitui materia digna de estudo mais acurado, 
face as multiplas implica .. oes que comporta, visto como: 

a) patenteia-se, desde logo, a coincidencia de 
horarios, na utiliza .. ao dos vefculos coletivos, por 
parte dos servidores e da popula .. ao em geral, de­
mandando, certamente, urn reescalonamento dos 
expedientes no Servi .. o Publico; 

b) impooe-se a ado .. lio de providencias impedi­
tivas, quanta a possibilidade de os servidores vende­
rem os passes que Ihes forem cedi dos, como, verbi 
gratia, a personaliza .. ao de tais passes, decorrendo 
custos adicionais de produ .. ao e controle. 

3. Ressalte-se, no que tange ao aprimoramento das 
contrata .. 5es de servi .. o de transporte coletivo, que este 
departamento esta atento ao assunto, procurando evitar 
ou diminuir propostas menos favoraveis aos interesses 
do Servil;o Publico, como fazem testemunho os atos nor­
mativos ja expedidos pelo Sistema de Servi .. os Gerais -
SISG. 

4. Ante ao exposto, inform 0 ja determinel a Secreta­
ria de Servi<;os Gerais deste Departamento que aprofun­
de os estudos sobre a materia, no que respeita, primor­
dialmente, it contenQao dos gastos publicos, devendo, 
com tal objetivo, considerar de alta valia os subsidios do 
i1ustre congressista. 

Na oportunidade, reafirmo a Vossa Excelencia, 0 meu 
mais alto apre<;o e disdtinta considera<;ao. Jose Carlos 
Soares Freire, Diretor-Geral do DASP. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado U:lio Souza. 
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o SR. LtLIO SOUZA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, ja estamos calejados de teste­
munhar esta cronica desaten<;lio para com a produ<;ao 
primaria do nosso Estado. Mais uma vez, repete-se 0 

martirol6gio a que estao submetidos os produtores do 
nosso Estado. Desta feita, a Fecotrigo encaminha a to­
dos os parlamentares copias de urn telex dirigido a area 
economica do Governo, solicitando aten .. ao e apoio 
para 0 seguinte: 

"De: FECOTRIGO - Presidencia 
P ISr. Presidente Assembleia Legislativa P. Alegre 

Estamos encaminhando ao nobre parlamentar a 
c6pia do telex enviado it area economica do Gover­
no por esta Federa<;ao, para 0 qual solicitamos sua 
aten .. ao e apoio. 

Considerando valores basicos de custeio trigo fo­
ram fixados niveis inferiores efetivo custo de pro­
du<;lio e que os limite. de financiamento para me­
dios e gran des produtores de 60 e 40 por cento, res­
pectivamente, dos VBC, nao estimulam forma .. ao 
destas lavouras; 

considerando que esta defasagem dos financia­
mentos e deficiencia de recursdos estao levando pro­
dutores a reduzir area plantada de trigo no Rio 
Grande do Sui, causando prejufzos incalculiiveis 
para a economia do Estado; 

considerando, ainda, a falta de recursos para co­
merciaIiza<;ao presente safra: 

solicitamos de vossencia a urgente determina .. ao 
de estudos para eleva .. ao dos limites do VBC para 
80 e 60 por cento, a fim de que nao se frustrem nos­
sas expectativas de plantio do cereal, bern como a 
imediata libera<;ao de recursos para comercializa<;ao 
da safra em andamento. 

Contando com mais este decidido apoio, renova­
mos nossos protestos de estima e considera<;ao. 
SaudaQoes 

Jarbas Pires Machado - Presidente FECOTRI­
GO." 

Este 0 teor do telex que 0 Dr. Jarbas Pires Machado, 
Presidente da FECOTRIGO, encaminhou a area econo­
mica do Governo e acerca do qual pleiteia que se mani­
festem tambem os parlamentares que integram a repre­
senta .. ao gaucha no Congresso Nacional. 

A proposito, do mesmo tema foi recebida ainda man i­
festa<;lio de refor<;o a reivindica .. ao formulada pela As­
sembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sui, 
atraves de expediente firmado pelo seu Presidente Depu-
tado Renan Kurtz. . 

Devo dizer, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que na 
manha de hoje, na reuniao da Comissao de Agricultura e 
Polftica Rural, a qual integro, encaminhei uma proposta 
no sentido de que aquela Comissao tambem se engaje 
neste pleito que e justo e oportuno, de modo a obter, en­
quanto ainda e tempo, a revisao dos criterios que foram 
adotados para 0 financiamento, assim como dos criterios 
que foram adotados para a fixa .. ao do valor basico de 
custeio, que ajuizo dos produtores, calcados em idoneos 
levantamentos esta sendo impugn ado como irreal. 

Esta a comunica<;ao que fa90 nesta sessao do Congres­
so Nacional, para salientar uma vez mais a necessidade 
urgente de defini .. ao de criH:rios mais 16gicos e coerentes 
no que concerne a politica agricola, de m~odo a prevenir 
e~tes peri6dicos litfgios que se instal am na area da pro­
dw;:lio primaria, por ocasiao de cada safra, em virtu de da 
falta de criterios mais convenientes com 0 incremento da 
produQiio agropecuaria. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 
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(DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
LELIO SOUZA EM SEU DISCURSO.) 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

Gabinete da Presidencia 

Porto Alegre, 8 de maio de 1984. 
Considerando a gravidade da situa9ao criada 

pela fixa<;ao do VBC para 0 trigo, em nivel insatisfa­
t6rio para os produtores, bern como a falta de recur­
sos para comerciaIiza .. ao da atual safra, enc<n"ece­
mos a necessidade de serem mobilizadas as bases de 
cada urn dos parlamentares, visando urn movimento 
global que force 0 Governo Federal a modificar sua 
decisao. 

Por oportuno encarecemos a necessidade de se­
rem acionados todos os esquemas parlamentares, e 
de influencia junto aos responsaveis pela area eco­
nomica, com objetivo de defender a economia gau­
cha, num setor ja tao sacrificado. 

Certo de podermos contar com seu apoio e parti­
cipa .. ao, encaminhamos em anexo c6pia da corres­
pondencia recebida da FECOTRIGO, que clara­
mente define a situa .. ao. 

Sauda<;5es, Deputado Renan Kurtz, Presidente. 
Ao Exm9 Sr. ' 
Deputado U:Iio Souza, 
Camara dos Deputados, 
Brasilia - DF. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Val'1lor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PMDB - PRo Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con-
gressistas' . 

A fim de preservar a dignidade da representa<;ao po­
pular de que estamos investidos, firmamos urn documen­
to, cuja integra ja e do conhecimento desta Casa. Docu­
mento esse "Repudiando toda e qualquer forma de 
eleiQao sem povo" enos comprometendo, perante a 
NaQao, a nao participar do espuno Colegio Eleitoral, 
que dissemos reiteradas vezes, durante a campanha pelas 
"Diretas, ja", ser exatamente espurio, filho do arbitrio e 
destmado ao sepultamento por ja estar apodrecido enos 
causando n/lUseas. 

Sr. Presidente, e estranho, todavia, que alguns compa· 
nheiros tenham estranhado esta nossa iniciativa. E mais 
estranho ainda e que seus argumentos nao resistem a 
mais superficial analise critica. 

Dlzem, em primeiro lugar, que "0 momenta nao e 
oportuno; que nos nos precipitamos" em fir mar este do­
cumento. 

Concordo. em parte, Sr. Presidente, que nao seja 
oportuno 0 momento, mas nao concordo que tenhamos 
nos preclpitado. Nao e oportuno porque esse documento 
deveria ser elaborado e assinado ja no dia seguinte ao 
mologro da emenda Dante de Oliveria ou ate mesmo, em 
cima do palanque quando fizemos a nossa prega9ao. Se 
afirmamos tal convicQao durante a campanha, perante 0 

povo, la ja estava "firmado" esse compromisso com a 
NaQao, e apenas agora, serodiamente talvez, formaliza­
mos 0 compromisso. mas em hip6tese alguma "precipi­
tadamente". 

Em segundo lugar, Sr. Presidente, estranhamos que 
afirmem que estrategicamente estamos cometendo urn 
erro historico, mas se esquecem, esses nossos diletos 
companhclros, que nao estamos tomando uma postura 
estrategica, nos estamos tomando uma postura etica, aci­
rna de tudo. 

Talvez tenhamos prejudicado a estrati':gia de poucos, 
que a pretexto de "negociar ou dialogar", estejam coo­
nestando com 0 sistema, em busca de uma formula de 
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gal par 0 poder, jogando com 0 cacife, que na intimidade 
eles chamam de "massa de manobra". 

Sr. Presidente, negamo-nos a aceitar ,a condicao de 
caudaHirios, de iluminados que, muito cedo, se esquece­
ram do compromisso assumido com a Nacao nas ruas, e 
reafirmamos aqui, mais_ uma vez, que a nossa posiCao 
nao mudou com a mudanca de alguns iluminados. 

Reconheco que no momenta nesta Cas a somos mino­
ria. 0 nosso documento tern, por enquanto, apenas 30 
assinaturas de Deputados e 5 de Senadores, mas temos 
consciencia de que, lil fora, somos a maioria esmagado­
ra, e nada mais estamos fazendo do que refletir as aspi­
raQoes de mais de 90 por cento da populacao brasileira. 

A campanha de rua estil em recesso. A Emenda Dante 
de Oliveira nao alcanr,;ou os 2/3 na Camara para lograr 
exito, e enganam-se aqueles que pensam que,tpor causa 
disso, a opiniao publica mudou. 

o povo, Sr. Presidente, estil quieto hoje, e verdade, 
mas estil de olho em seus representantes, e deles cobraril 
em breve 0 comportamento _de hoje. 

Leio na Folha de S. Paulo, edicao de domingo, dia 13, 
os dados da mais recente pesquisa. A indagacao sobre a 
escolha do proximo Presidente da RepublIca, atraves do 
Colegio Eleitoral, apenas 9,9% de Sao Paulo responde­
ram que aprovam; no Rio, 5,7%; em Belo Horizonte, 
2,0%; em Salvador, 3,5%; em Porto Alegre, 8,7% e, em 
Curitiba, 6,3%. E concluo, a media ponderada, portanto, 
aponta que apenas 7,3% desse universo aprovam a esco­
lha atraves do esptlrio Colegio Eleitoral, enquanto que 
92,7% continuam contra. Enos, signatilrios desse docu­
mento, refletimos, portanto, os anseios dos 92,7% do po­
yo. 

Quem acha que estamos errados que voltem as suas 
bases e consultem 0 povo. Depois venham somar a sua 
forQa a nossa. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fjlho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Ruy Codo. 

o SR. RUY CODO (PMDB - SP. Pronuncia 0 sc­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Senadores, Srs. 
Deputados: 

Aquilo que, de IOnga aata, vinnamos pregando nesta 
tribuna estil acontecendo e, lamentavelmente, ocorrendo 
no meu Estado de Sao Paulo. Tudo fruto de urn passado 
triste cujo Governo nao se preocupou com a sociedade 
brasileira, mas com as viagens para a China, Japao, Es­
panha e toda a parte do mundo; urn Governo que ficou 
quase que 1/3 do seu mandato viajando. E ai temos a 
resposta, comecando por Sao Paulo. 0 que ocorreu on­
tern, Sr. Presidente, em Guariba, uma cidade pacata da 
interlandia paulista, para nos paulistas, foi uma vergo­
nha. Neste instante, quando milhoes de brasileiros estao 
desabrigados, favelados, real mente, nao se justifica a ele­
vacao dos precos do consumo da ilgua, que e urn produ­
to de Deus. Mas pior que isto e 0 custo de vida naciona!. 
Nao existe planejamento l'ara nada neste PalS.' 

Se alguns Deputados do PDS, que e oposicao em Sao 
Paulo, vern criticar, desta tribuna 0 Sr. Governador, de 
que S. Ex' elevou os precos, eu pergunto,: "de gue manei­
ra S. Ex' hil urn ana atrils recebeu essa SABE~P? Urn 
verdadeiro cabide de empregos Sr. Presidente, onerando 
de tal ma'neira que ainda e descarregado no bolso do 
consumidor. Essa revoita nao estil se dando somente na 
SABESP, dil-se tam bern no problema da eletricidade que 
e determinar,;ao federal. Como tambem, Sr. Presidente, 0 

problema do telefone que aumenta a toda hora, a to do 
instante, sendo que 0 telefone e fabricado aqui. No en­
tanto, paga-se uma taxa elevadissima .. Eu nao posso en­
tender, Sr. Presidente; urn pais rico como 0 nosso, nao 
po de viver des~a maneira, com a popular,;ao a ter que en­
frentar urn Estado, a ter que enfrentar tudo. E ai estao os 
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saques. Um pais rico como 0 nosso n~o pode continuar 
assim .. 

Infelizmente, Sr. Presidente, nao terei mais a oportuni­
dade de vir a est a tribuna para clamar por justic;a, por­
que 0 povo exige, estil a pedir uma modificacacp 'Jma re­
formulacao de tudo, principalmente das ordens que ema­
'nam de cima, do Governo. Porque os precos sobem, os 
sal1irios sao poucos, e ai 0, povo se revolta. ' 

Deixo aqui 0 meu voto de tristeza, lamentavelmente, 
com 0 que ocorreu em Sao Paulo. Isso foi 0 inicio, Sr. 
Presidente. E preciso que algo se far,;a e urgentemente! 
Nos estamos muito preocupados aqui com as diretas, 
com os quatro presidenciilveis, a toda hora e a todo ins­
tante saindo pelas televisoes, pelos radios, pelos jornals! 
E nos a discutirmos 0 sexo dos anjos, enquanto a popu­
lar<ao estil morrendo de fome, enquanto a populacao estil 
exigindo deste Congresso mudancas. 

Sr. Presidente, na verdade, vim a esta tribuna para di­
zer a V. Ex's que nada mais natural, na trajet6ria de urn 
parlamentar Vereador, Deputado ou Senador - do que 
enfrentar, no decorrer das oscilar,;oes, entreveros e ilus­
trar,;oes da vida politica, desafios e problemas cotidianos, 
- desde a conquista do mandato nos rudes pleitos ,e1ei­
torais, a consagracao ou a derrota nas urnas, 0 desempe­
nho funcional, - brilhante, eficaz ou apagado - ate a 
hora derradeira do'seu afastamerto, quando retorna a 
planlcie, ao recolhimento das atividades profissionais e a 
tranqililidade da exi~tencia normal~ com a famflia e os 
amigos. 

Neste momento, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
estou vivendo, nesta tribuna, 0 inst~nte melanc6lico - e 
por que nao dizer? - doloroso, da m'inha despedida, 
aquela inevitilvel e triste experiencia que todos os parla­
mentaI.:es, mais cedo ou mais tarde, vivem e incorporam 
a sua biografia. 

Sinto-me, todavia, duplamente recompensado ao me 
afastar-desta augusta Casa, do Poder Legislativo, a qU,al 
me dediquei durante duas legislaturas consecutivas e, 
nesta fase atual, como suplente, todas as minhas ener­
gias, todo 0 meu entusiasmo e todas as veras do meu ego 
e a minha integral fidelidade. . ' 

Em primeiro lugar, a satisfacao do dever cumprido, no 
limite das minhas potencialidades, ou seja, a certeza de 
que 0 meu desempenho parlamentar correspondeu as ex­
pectativas e a confianca do~ que me elegeram, da minha 
gente e da minha querida -terra bandeirante. 

Dirijo, por conseguinte, as expressoes do meu profun­
do reconhecimento a Sao Paul'!, ao seu bravo e magna­
nimo povo, e muito especialmente aos meus amigos, nes­
ta hora em que me afasto do Congresso Nacional a fim 
de devolver ao ilustre titular do mandato, a cadeira. 

Em segundo lugar, seja-me permitido, sem complexo 
de inferioridade ou falsa modestia, asseveraf que a mis­
sao que me foi confiada pelo nobre povo paulista, inclu­
sive anteriormente como Vereador na Camara Munici­
pal de Sao Paulo, na Legislatura de 1964 a 1966, como 
representante do MTR, partido pelo qual me candidatei 
naquela oportunidade e logo em seguida, Deputado Es­
tadual durante dois mandatos na AssembU:ia Legislativa 
do Estado (1967 a 1975) - po de ser avaliada, pelas suas 
dimensoes e resultados, como fecunda e digna de respal­
do. 

Foi, indiscutivelmente, urn desempenho honesto, coe­
rente e positivo, levado a efeito nos parametros das mi­
nhas possibilidades estaduais e politicas. 

Para comprova-Io, ai estao os intlmeros projetos que 
apresentei e os discursos' formulados da tribuna parla­
mentar, da Camara e do Congresso Nacional, bern como 
os trabalhos desenvolvidos nas Comissoes Tecnicas da 
Casa, sobre problemas de Sao Paulo e do Brasi!. 

Assfduo e tenaz, des taco no heterogenio elenco das 
minhas prioridades, como parlamentar e cidadao, os tra­
balhos que, refletindo e consubstanciando as obsessoes 
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da minha atuacao polltica versaram sobre os problema~ 
basicos das fammas carenciadas e dos menores carentes, 
da implantacao de urn sistema pre-escolar a altura das 
exigencias da nos sa Piltria, da educacao, satlde e bem­
estar das camadas mais remuneraveis e desa~sistidas da 
populacao, do abastecimento, dp crescente esv~ziamen­
to, endividamento excessivo e empobrecido dos munici­
pios e dos Estados, da reformulacao e modernizacao ins­
titucional da Federacao, a partir dos municipios de urn 
municipalismo de novo tipo, como Diretor que sou da 
ABM - Associa"ao Brasileira de Municipios, e enganja­
do numa luta pela Reforma Tributaria, do desenvolvi­
mento economico sustentador da Nacao. 

Em sintese, 0 amplo espectro dos desafios vinculados 
a pr6pria soberania do nos so povo, em termos de satlde e 
educacao, trabalho e melhores condicoes de vida, e da 
pr6pria Nar<ao brasileira, duplamente ameacado na sua 
integridade: 

a} intern.mente, pela pobreza obsoleta de vastos seg­
mentos demogrilficos, constituidos pelas fammas social­
mente marginalizadas, geradoras' de mais de 30 milhOes 
de menores carentes -e -abandonados QU delinqilentes, 
pela estagflacao, desemprego ,mac!co e intolerilvel cares­
tia, e 

b) externamente, pela insolvencia do PaIS, aviltado na 
s!la soberania pela voracidade de banqueiros insaciayeis 
de uma divida extern a de proporcoes gigantescas_ que a 
incompetencia e alienacao de setores do governo encas­
telados no Poder, no decorrer destes ultimos anos, con­
tribulram para anular as perspectivas a curto prazo do 
desenvolvimento em bem-estar da Nacao brasileira. 

Mas, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nao desejaria 
incQrporar a ~stas ~reves c(msiclera~oes, criticas ou-Ia­
mentacoes inoportunas. 

Faco questao, no entanto, de mencionar_ tres projetos 
de lei que exemplificam e ate certo ponto caracterizam 0 

alcance e significado da minha atual.!ao nesta Casa do 
Congresso Nacional, como peputado Federal pelo Esta­
do de Sao Paulo. 

IY} - A proposta de Emenda a Constituicao n9 3, de 
1983, que como qualidade -altera a redacao da alfnea "r' 
§ 39, do artigo 15, e do par1igrafo 19 do artigo 177, da 
Constituir<ao Federal, a fim de permltir que os munici­
pios apliquem _tam bern na educacao - pre-escolar, ou 
ensino infantil, com creches e jardins de infii.ncia, de 0 a 7 
anos, com alimentacao, satlde, recreacao e educacao, re­
cursos da Receita Tri.!>ut1iria que, ate 0 momento, tern 
destinacao excessiva ao ensino primario (ensino de 19 
grau). 
Seria aesnecessario alongar-me a respeito dessa propos­
tao 

Limito-me a,transcrever a opiniao do eminente Secre­
tilrio de Estado da Educa~ao de Sao Paulo e ex-Ministro 
da Educacao e Cultura, professor Paulo de Tarso San­
tos, dirigida ao Lfder do meu Partido Deputado Freitas 
N obre; "A Emenda do pel'utado Ruy Codo sobre a pre­
escola sera a Lei Aurea do Ensino de 19 grau em Sao 
Paulo e no Brasil. Por estar disso convencido, rogo aos 
i1ustres amigos e colegas 0 milximo empenho na apro-
vacao." (Paulo de Tarso, 29-2-83). ' 

Finalizando, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nao 
poderia deixar de ressaltar aqui, neste Congresso que, ao 
longo de dois man datos, mais este ana e tres meses de su­
plencia, procurei honril-Io e dignifica-Io, sempre olhando 
para 0 meu povo e para minha gente, na certeza de que 0 

Congresso que aqui fica"com seus i1ustres, parlamenta­
res, Senadores e Deputados haverao de, juntos, 'resolver 
o problema magno da Nacao e nao ficar nestas discus­
soes estereis, Sr. Presideate. E preciso abrir urn caminho 
amplo, para que a,populacao inteira possa trilhli-Io.E 
preciso que, neste instante, quase no Umiar do ana 2.000, 
nos voltemos mais para aqueles milhOes de favelados que 
residem no meu Estado e em outros Estados, Sr. Presi-
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dente; que os 45% de desnutridos deste Pais, os 27% de 
analfabetos, os 30 milhoes de crian~s carentes e aban­
donadas, sejam melhor assistidos e que sejam prepara­
dos para uma nova vida, para serem verdadeiros brasilei­
ros e conseguirmos, com isso, conduzir esta Naliao aos 
seus reais destinos de uma grande potencia. 

o meu adeus ao Congresso Nacional, 0 meu agradeci­
mento aos Srs. Senadores, aos Srs. Deputados, extensivo 
a todos os funcionarios desta Casa, na certeza de que, 11 
distancia, eu, acompanhando-os, certo de que este Con­
gresso havera, naturalmente, de nortear a vida poiftica 
brasileira, porque, infelizmente, da forma que estamos 
assistindo, 0 caos esta pr6ximo. E nao eo que nos dese­
jamos. Desejamos e a fraternidade, e a uniao entre todos, 
e 0 politico que aqui permanecer possa encontrar as me­
Ihores solu<;5es para os graves problemas que afligem 
este Pais. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Dep,utado Joacil Pereira. 

o SR. JOACIL PEREIRA (PDS - PB. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Scm revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

E com sincera consternaliao que eu registro 0 faleci­
mento do Desenibargador Sfivio Pelico Porto, i1ustre pa­
raibano, fato este que ocorreu anteontein em Sao Paulo. 
Depois de submeter-se a uma operaliao cirurgica, para 
extraliao de calculos na vesicula, no pos-operat6rio ele 
teve urn acidente cardiaco, morreu de urn enfarte. 

Era 0 desaparecido uma das figuras mais inteligentes 
da gera<;iio de 1945, a chamada gera<;iio da luta contra a 
ditadura, no meu Estado. 

Formou-se bacharel em cicncias juridicas pela tradi­
cional Faculdade de Direito de Recife, a chamada Casa 
de Tobias Barreto. Pertenceu 11 turma de Dem6crito de 
Souza Filho e incorporou-se com os seus colegas de en­
tao aquela magnffica luta pela redemocratiza<;iio do' Pais. 

Ingressou na UDN, a antiga Uniao Democratica Na­
cional, on de fez vida publica e foi Deputado Estadual 
por este Partido, depois Deputado Federal por outras 
agremialioes politicas, inclusive pelo PDC. 

Com varios man datos liderou a bancada governista ao 
tempo do entao Governador Pedro Moreno Gondim, e 
foi seu Secretario de Interior e Justi~, tanto no periodo 
da interinidade, como depois quando ele se elegeu Go­
vernador. 

Estava afastado da vida poUtica porque foi nomeado, 
no meu Estado, no Governo do Dr. Tarcisio Miranda 
Buriti, hoje nosso colega na Camara dos Deputados, de­
sembargador. Integrava, portanto, 0 corpo de julzes, de 
magistrado do nosso egregio Tribunal de Justilia e ali 
deixou 0 sinal da sua cultura jurfdica e da sua inteligen­
cia peregrina. 

o desaparecimento desse eminente paraibano encheu 
de tristeza todo 0 Estado que privei da sua amizade des­
de os jdos de'1944, falio com emoliao 0 seu necrol6gio 
nesta sessao e peliO mesmo que V. Ex' mande comunicar 
a famflia enlutada 0 pesar do Congresso Nacional pelo 
seu traspasse.· 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputa_do Cunha Bueno. 

_ 0 SR. CUNHA BUENO (PDS - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Srs. Congressistas: 

Ha algum tempo tive oportunidade de interpelar 0 
Governador do meu Estado sobre ate quando S. Ex' usa­
rill como mascara 0 governo anterior para encobrir a in­
competencia administrativa que, lamentavelmente, vice­
ja no Estado de Sao Paulo. 
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Vejo que esta pergunta, Sr. Presidente, continua sem 
resposta pois ainda os seus companheiros de Partido es­
tao a defender a tese da heranlia maldita, em bora a qui­
sessem e a procurassem nas urnas , urn 15 de novembro, 
chegar ao governo do Estado. 

Mas, em la chegando, a verdade e que disse 0 Presi­
dente do Partido da Oposiliao, Ulysses Guimaraes: a 
Oposi<;iio, longe do governo tantos anos, nao sabe e es­
queceu como administrar. 

Ontem, 0 Pais inteiro assistiu a urn lamentavel aconte­
cimento, numa cidade pacata, trabalhadeira e ordeira do 
Estado de Sao Paulo, 0 nosso municipio de Guariba, 
onde trabalhadores rurais e, segundo, aqui mesmo, pade 
observar com prudcncia 0 deputado peemedebista de 
Sao Paulo, meu companheiro neste pariamento, Mar­
condes Pereira, 0 Povo se revolta, como todos nos tam­
bern nos revoltamos. Eu tambam nao estou contente, Sr. 
Presidente, com 230% de inflaliao. Eu tambam nao estou 
contente com 0 BNH. Eu tambem nao estou contente 
com a COROA-BRASTEL. Eu tambam nao estou con­
tente com a nomenclatura e a tecnoburocracia que se ins­
talou no governo da Republica. 

o Deputado Marcondes Pereira foi feliz ao dizer que 
nas mainifestaliOes de Guariba 0 povo colocou fogo na 
SAPESP. E 0 que e a SAPESP? E a companhia de aguas 
do Estado de Sao Paulo. 

Logo em seguida, vemos a saida do Deputado Ruy 
Codo, a quem quero homenagear neste instante, e e la­
mentavel a perda que este Congresso sofrera com a safda 
do politico e do companheiro. Muitas vezes nao concor­
damos com as ideias, as suas teorias, mas devo confessar 
que admiro 0 Deputado Ruy Codo pelo seu trabalho, 
pelo seu amor 11 causa publica e pelo seu amor ao Pari a­
mento. E sai ele por que, Sr. Presidente? Porque em Sao 
Paulo a administrac<ao nao se entende, 0 povo nao sabe 
quais as razoes que levaram 0 Governador a demitir 0 

Deputado Horacio Ortiz da Secretaria dos Transportes. 
Eles brigam entre si e quem paga 0 pato eo politico. Foi 
urn tecnocrata para a Secretaria dos Transportes de Sao 
Paulo e n6s perdemos 0 nosso companheiro Ruy Cado, 
mas eu espero que seja por pouco tempo, do convivio 
desta Casa. . 

Mas, voltando, Sr. Presidente, 0 Governador Monto­
ro pode abaixar a co':!ta de agua do trabalhador em S~o 
Paulo. Nilo e verdade que 0 Governo federal e que fixa 0 
prC\io; estabelece 0 prC\io minimo. 

Ent~o, 0 Governador Montoro - Governador que 
vende HUBoes ao povo, Governador que nao para em Sao 
Paulo, porque urn dia S. Ex' esta em, Goiiis, noutro dia 
esta no Rio Grande-do sui, outro dia no Rio de janeiro, 
em cima do palanque, como 0 fez na- campan..ha pelas 
eleic<oes diretas, e ainda nao desceu ~o p!!l~ngue para ad­
ministrar --;- S. Ex' po de cobrar pre<;o menor do que 0 
que 0 Governo federal estabelece, e ninguem 0 proibe, 
ao, co~trario, nos 0 aplaudimos como aplaudira, tam­
bern, S. Ex',o povo de Sao Paulo. 

Abaixe a conta de agua, de luz, Sr. Governador, por­
que e da sua competencia, e ninguem 0 profbe disto. 
Alias, S. Exa.prometeu fazer isto, quando no palanque. 

Mas, em vez de cuidar da administraliao publica 0 que 
faz 0 Governador? Continua no palanque vendendo a 
iluslio da eleiliao direta, como se eleic<ao direta fosse re­
solver 0 problema; vendendo a ilusao da eleiliao direta, 
como se nao soubesse que, nesta Casa, 0 n0550 Partido, 
o PDS, tern a maioria e ele nao cpncorda com esse tipo 
de eleiliao, sem que os palanqueiros desliam do palanque, 
sentem 11 mesa da concilialiao nacional, para chegar a urn 
acordo e conversar sobre 0 futuro do Pais. 

Descontente eu tambem estou com a poHtica_economi­
ca; descontente eu tam bern estou a nomenclatura tecno­
cratica; descontente eu tambem estou com a nova classe; 
e nao sera 0 PDS e muito menos 0 PMDB que consegui-
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ra acabar com a tecnocracia que alvoreceu a sombra da 
revoluliao nestes anos, no Pafs. 

Quero, desta tribuna, Sr. Presidente, responsabiIizar 0 
Governo de Sao Paulo pelas mortes ocorridas nos acon­
tecimentos de uma cidade do interior de sao paulo. 

Sf. Governador, em nome de Sao Paulo, deslia do pa­
Ian que, comece a administrar. Em vez de ir ao Rio Gran­
de do Sut. Goias, 11 Paraiba, Pernambuco, a Belo Hori­
zonte vender ilusoes, va resolver os problemas do povo 
de Sao Paulo que 0 elegeu com mais de 5 milhoes de vo­
tos e nao fac<a desse povo urn imenso bando de frustra­
dos. 

Sr. Governador de Sao Paulo, administre. Administre 
o Estado antes que os seus companheiros consigam colo­
car fogo nele, como alias, ja comeliOU a acontecer. (M ui­
to bern! Palmas) 

o Sr. Marcondes Gadelha - Sr. Presidente, nos ter­
mos do art. 29, § 29, do Regimento Comum, solicito a V 
Ex' 0 encerramento da sessao. 

o Sr. E1quil'J8On Soares - Pc<;o a palavra pela ordem, 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMDB - BA. Pela 
ordem. Sem revisao do orador) - Sr. Presidente: 

Admiro-me de que urn parlamentar da qualidade, da 
categoria nobilissima do Senador Marcondes Gade\ha 
venha impedir, por uma questao de ordem, que a Opo­
sic<ilo responda a urn discurso no qual, ha minutos, foi 
agredida. 

o Sr. Marcondes Gadelha - Sr. Presidente, longe de 
mim tentar impedir qualquer manifestaliao da Oposiliao. 
Verifiquei a \ista de oradores inscritos para breves comu­
nicalioes e vi que estava encerrada com 0 nobre Deputa­
do Cunha Bueno. Nao havia parlamentar da Oposiliao 
inscrito. No en tanto, Sr. Presidente, retiro 0 meu pedido 
para possibilitar que a Oposic<ao se manifeste. Pelio a V. 
Ex' que, logo em seguida, me conceda a palavra porque 
YOU pedir 0 encerramento da sessilo, ap6s a manifestaliao 
da Oposic<ao. - I 

o SR. ELQUISSON SOARES - Sr. Presidente, 0 
nobre Senador Marcondes Gadelha nao tern nenhuma 
razao. 

V. Ex~, na presidencia dos trabalhos, antes do encerra­
mento, tenl que suspender a sessao por trinta minutos, 
nos termos do Regimento Comum, acionando as cam­
painhas, para que compareliam ao plenario os Senadores 
e Deputados que estao na Casa, con forme mlmero anun­
ciado por V. Ex', quando da abertura da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - 0 nobre Se­
nador Marcondes Gade\ha ja retirou 0 seu pedido de en­
cerramento da sessiio. 

o SR. ELQUISSON SOARES - S. Ex' esta anun­
ciado que 0 vai pedir novamente. Estou pedindo a V. Ex' 
que fac<a cumprir 0 § 19 do art. 29 do Regimento Comum. 
Na verdade, estou pedindo apenas que se cumpra 0 Re­
gimento. Insisto em que a sessao 56 seja encerrada, Sr. 
Presidente, apos 0 cumprimento do que dispoe 0 § 19 do 
art. 29. ' 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Esta encer-
rado 0 periodo de breves comunicalioes. . 

o Sr. Paulo Lusto!la - Sr. Presidente, pe<;o a palavra 
para uma questao de ordem. 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra, para uma questao de ordem, ao nobre Deputa­
do Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA. (~DS-CE. pela ordem, 
sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, estou inscrito 
para 0 perfodo de breves comunicaciies, assim como a 
Deputada Lucia Viveiros. V. Ex' nao pode encerrar 0 

periodo de breves comunicacroes. 

o SR. PRESIDENTE (Martins'Filho) - Nobre De­
putado, 0 art. 31 do Regimento Comum estabelece;, "A 
primeira meia hora da sessao sera'destinada aos orado­
res inscritos que poderao usar da palavra pelo prazo de 5 
(cinco) minutos improrrogaveis." Esta eitcerrada a meia 
hora inicial da sessao e ja decorreram dezessete minutos 
alem. 

o Sr. Ulio Souza - Sr. Presidente, pecro a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern a pala­
vra V. Ex' peJa ordem. 

o SR. LtUO SOUZA (PMDB"RS. Pela ordem, sem 
revisao do orador) - Sr. Presidente: 

, 0 eminente Deputado Israel Dias-Novaes, que se en­
contrava inscrito para usar da palavra como ultimo ora­
dor do pequeno expediente, fico'u impossibilidado de 
faze-Io, em virtude do decurso do horario regimental. 
Todavia, informo a V. Ex' que 0 i1ustre Deputado falara 
agora por delegacrao da Liderancra, no horario da Lide­
rancra, em comunicacrao de Lider, como permite 0 Regi­
mento interno. 

o SR. PRESIDENTE,(Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Isral, Dias-Novaes como 
Lider do PMDB, nos termos do Art. 69, do Regimento 

Comum. 

o SR. ISRAEL DIAS-NOV AES (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem ,revisao do orador, 
Como Uder.) - Sr. Presidente, Srs. Congrelisistas: 

Eu nao poderia deixar, Sr. Presidente, de registrar urn 
dos mais fervorosos discursos oposicionistas ja pronun­
ciados nesta Casa. 0 ilustre Deputado Cunha Bueno, de 
cuja amizade eu me honro de privar,l fez as vezes da Opo­
si«ao. A pretexto de dizer eu aceito IStO, eu aceito 
COROA-BRASTEL etc, S, Ex' enumerou as mazelas 
mais graves do Governo Federal. Nao faltou uma; se fal­
tou, debite-se a estreiteza de tempo de que 0 Deputado 
dispunha. Tambem S. Ex' fez urn apelo patetico ao Go­
vernador Andre Franco Montoro para que descra do pa­
lanque. N6s poderfamos fazer urn apelo no sentido opos­
to que 0 Sr. Paulo Maluf suba ao palanque. Eu quero 
que S. Ex' suba ao palanque para ser alvo do alarido po­
pular, do delirio popUlar, a que ele c6nduziraSao Paulo. 

N6s temos duas figuras cimtrastantes uma do Gover­
nador democrata Andre Franco M0.ntoro, que nao sai 
do palanque, continua fazendo a sua pregacrao, susten­
tando a sua verdade, formulando as suas d~nuncias; e, 
do outro lado, acoelhado, a~ova~dado, 0 candidato indl­
rete que nao tern coragem de atravessar 0 centro da cida­
de de Sao Paulo, porque sal:ie 0 que 0 espera. -

Sr. Presidente, nos precisamos perder 0 temor ao pa­
lanque. E quem tern medo do palanque, Sr. Presidente? 
(Risos.) Eu pergunto a V. Ex' Quem tern medo de palan­
que e aquele que tern contas a ajustar com 0 povo. (M ui: 
to bern!) Sao os candidatos qufmicos, os candidatos de 
proveta, os cham ados candidatos de insiminacrao artifi­
cial, que sao os candidatos indiretos, esses que querem se 
eJeger a custa de meia-duzia de apaniguados, e recusam­
se a disputar 0 voto popular. Por que nao vao a pracra? 
Por que 0 Sr. Paulo Maluf nao vai a Guariba, ja que a 
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Guariba agora e uma cidade sfmbolo no dizer do ilustre 
e nobre Deputado Cunha Bueno. 

E quanta a SABESP, Sr. Presidente, ninguem-inven­
tou a SABESP. A SABESP, que e herahc;a maldita do 
Governo do Montoro, vern de longe, a SABESP vern do 
Governo de Paulo Maluf. E outra coisa: contrariamente 
ao qtle'aqui foi informado, 0 BNH intervem nos custos 
da SABESP, e materia federal. A SABESP de Sao Paulo 
anda desesperada para ver se atende as necessidades de 
adaptar 0 custo do seu servicro as possibilidades financei­
ras do povo. E nao consegue, porque la esta 0 voraz 
BNH, representando 0 Governo da Republica. 

Sr. Presidente, nos teriamos numerosas respostas a 
formular ao discurso tilo bern colocado, embora em ba­
ses inveridicas, pelo representante de Sao Paulo, meu 
coestaduano e meu amigo, mas eu me detenho nisto: 
acho que S. Ex' precisa, de uma vez por todas, cair em si. 
Quem sabe se com conversa com 0 Dr. Paulo'Salim Ma­
luf, ainda hoje, conversa ao pe do ouvido, como os indi­
retos gostam, nao chegara S. Ex' a conclusao de que nao 
deve vir a tribuna atacar Franco Montoro, porque Mon­
toro nao e urn Governador como os mais, Monto!o e urn 
gerente, curador de uma massa falida, escandalosamente 
falida. Nos nao recebemos 'um governo para gerir, nos 
recebemos I!m desastre, urn esciindalo. 

Sr. Presidente, e muito ~om que alguns represent antes 
que, de boa Ie, adotaram a candidatura do Sr. Paulo Sa­
lim Maluf, verlham, aqui, e formulem as suas acusacroes 
para que n6s, na oportunidade da resposta, esclarecramos 
devidamente os fatos. Muito obrigado, Sr. Presidente. 
(Muito bern! Palmas.) 

o Sr. E41i!Oll Lobio - Sr. Presidente, pecro'a V. Ex' na 
condicrao de Uder que sou, que conceda palavra ao 
nobre Deputado Cunha Bueno, que tambem falara por 
deJegacrao da Liderancra - para uma comunicacrao de Li-
derancra. . 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra, como Uder, ao nobre Deputado Cunha Bueno. 

o SR. CUNHA BUENO (PDS - SP. Como Uder, 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, ouvi a resposta do i1ustre Deputado Is­
rael Dias-Novaes, a quem sempre respeitei e respeito 
nesta Casa como uma das mais brilhantes figuras do Par­
lamento Nacional. Entretanto, permito-me divergir de S. 

- Ex' que, na sua respota, confunde alhos com bugalhos. 
S. Ex', Sr. Presidente, vern ~m ataques ao Governo ante­
rior, quando facro uma critica objetiva, a uma situal(ao 
atual do Estado de Sao Paulo. S. Ex' vern confirmar que 
o Governador Franco Montoro nao desceu do palanque 
e, pelo que deduzi das suas afirmativas, continuara no 
palanque. E 0 povo, como se diz na Iinguagem vulgar, 
que 51,: "lixe" com os seus problemas, porque 0 Governa­
dor esta preocupado em continuar no palanque, no 
comfcio e na retorica. Portanto, esquece a administracrao 
pUblica. S .. Ex' foi eleito para governar, S. Ex' nao foi 
eleito para ficar vendendo i1usoes. Quando pergunta S. 
Ex' quem tern medo do palanque, eu digo que nao tenho, 
nobre Deputado Israel Dias-Novaes, como, tambem, V. 
Ex' nao tern, ... 

o Sr. Israel Dias-Novaes- Eu sei que,V. Ex' nao tern, 
mas ... 

o SR. CUNHA BUENO - ... porque disputei quatro 
eleicroes e sou be usar do palanque no momento oportu­
no. Terminada a eJeicrao, voItei as minhas atividades par­
lamentares sem me esquecer das promessas feitas no pa­
lanque e cumpri 0 meu mandato, como tenho cumprido 
nesta Casa. S. Ex', 0 Sr. Governador, fez as promessas 
no palanque e continua no palanque, defendendo as 
gran des teses, segundo 0 nobre ,Deputado Israel Dias-
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Novaes. Na verdade, 0 Estado de Sao Paulo estava en­
tregue, antes, a alguns companheiros politicos, mas a 
tecnocracia do Governo Federal tambem ja chegou la. 
Demitido 0 Deputado Horacio Ortiz, quem 0 substituiu? 
Urn tecnocrata, para a Secretaria dos Transportes. 

Portanto, nao posso admitir, nilo aceito as afirmacroes 
do nobre Deputado Israel Dias-Novaes. S. Ex's. quise­
ram 0 Governo e 0 disputaram. Agora, ficam com essa 
historia de que pegaram uma massa falida e que 0 Go­
verno anterior era corrupto. Se era corrupto, nobre De­
putado, porque nao prendem osladroes? Nao sera com 
certeza pela mesma razao por que a Polfcia de Sao Paulo 
tambem nao consegue prender os trombadinhas? Nao 
sera com certeza pela mesma razao por que a Policia de 
Silo Paulo nlio consegue prender aqueles que assaltam? 
Nao sera com certeza pela mesma razao por que a Poli­
cia de Sao Paulo nao consegue sequer dar segurancra aos 
tumulos dos cemiterios da cidade de Sao Paulo? Ou sera 
falta de provas? 

o Sr. ArthurVlrgOio Neto- Permite V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. CUNHA BUENO - Gostaria muito, nobre 
Deputado, mas, lamentavelmente, 0 Regimento nao per­
mite. 

o Sr. Arthur VlrgOio Neto - V. Ex' dispoe de 20 mi­
nutos. Se 0 Sr. Presidente esclarecer-nos, V. Ex', teria a 
paciencia de me ouvir por dois minutos? 

, 0 SR. CUNHA BUENO - Sr. Presidente, e permiti-
do 0 aparte? - . 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - E permitido; 
V. Ex' po de conceder 0 aparte. -

o SR. CUNHA BUENO - Concedo 0 aparte ao De­
putado Arthur Virgilio Neto. 

o Sr. Arthur VlrgOio Neto - No discurso brilhante, 
porem, inegavelmente urn tanto confuso que V. Ex' pro­
fere na manhil de hoje Deputado Cunha Bueno, V.Ex' 
confunde a questao da causa com a questao do efeito. De 
fato, em Sao Paulo a miseria nao nasceu no Governo 
Paulo Maluf, mas ela se agravou com tudo aquilo que 0 

Governo Paulo Maluf significa em termos de reforcro a 
uma poIitica de concentracrao da lei! 

o SR. CUNHA BUENO - Agradel(o a V. Ex' pelo 
depoimento que faz, nobre Deputado. 

o Sr. Arthur Virgl1io Neto - Pois nao, inclusive re­
forcraria 0 meu depoimento, dizendo que ele agravou as 
condicroes de concentral(aO da riqueza, de aprofunda­
mento da miseria e das diston;;oes sociais em Sao Paulo, 
ohscurantista que e e inca paz que e. 

o SR. CUNHA BUENO - E a opiniilo de V. Ex' 

o Sr. Arthur Virgilio Neto -:: Eu s6 posso dar a minha 
opiniao, eu nao daria a opiniao de V. Ex' So posso dar a 
minha pr6pria opiniiio, se eu desse a de V. Ex' estaria co­
metendo urn erro de pessoa. 

o SR. CUNHA BUENO ~ Nao e a opiniao do povo 
que 0 e1egeu-com 700 mil votos. 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - Encerro 0 meu aparte, 
dizendo a V. Ex' que a ~iseria, que nao nasceu com Ma­
luf mas foi ag~avada por eJe, leva uma situacrao de fato 
em que a poIicia e incapaz de prender todos os ladroes 
que a miseria fabrica. Mas, quanto aos grandes ladroes, 
digo a V. Ex' que de f~to e impossivel prende-Ios a todos, 
a comecrar por aqueles que tern imunidade parlamentar, 
no caso 0 proprio Sr. Paulo Salim Malur, ex­
Governador de Sao Paulo. 
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o SR. CUNHA BUENO - Eu quero saber se V. Ex' 
esta afirmando que 0 ex-Governador de Sao Paulo, Ma­
luL. 

o Sr. Arthur VirgOio Neto - Eu afirmo que ele e urn 
corrupto, afirmo que ele e urn corruptor, afirmo que ele e 
urn aliciador de votos e de consciencias que estlio a ven­
da, neste Congresso. Afirmo isto aqui e em qualquer ou­
tro foro. Esta afirmado irretratavelmente. (Palmas.) 

o SR. CUNHA BUENO - Se' estao a venda. e na 
Bancada de V. Ex'. 

o Sr. Arthur VirgfJio Neto - Esta aqui afirmado irre­
tratavelmente e. em quaIquer outro foro, eu repetirei a 
acusac;ao e a afirmac;lio. E farei 0 impossivel para barrar 
qualquer passo dessa carreira nefanda e nefasta que ele 
pretende impor a Nac;ao, contra a Na!;ao e a favor de in­
teresses que nlio sao os da Na!;ao. 

o SR. CUNHA BUENO - Na Bancada de V. Ex' 
pode ser. na nossa Bancada nlio existe nao aceito a afir­
ma!;aO de V. Ex' 

o Sr. Arthur VirgOio Neto - Pois Ihe asseguro que 
uma pe,soa de boa fe dificilmente acompanharia urn 
projeto antinacional, urn projeto antibrasileiro e antipo­
pular como esse que 0 Sr. Paulo Maluf propoe. Portan­
to. eu desconfio de quem 0 apoia. 

o SR. CUNHA BUENO - Sr. Presidente, nlio aceito 
as afirma!;oes do ilustre Oeputado em seu aparte. Se 
existe algum parlamentar que pretenda vender ou nego­
ciar 0 seu voto, acredito que ele tenha a obriga<;lio. mes­
mo como decoro parlamentar, de citar os nomes a que 
esta se referindo. 

o Sr. Elquisson Soares - Permite-me V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. CUNHA BUENO - Nlio permitirei mais apar­
tes. porque V. Ex' quer tumultuar a minha resposta ao 
nobre Deputado Israel Dias-Novaes. 
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o Sr. ElquillSOn Soares - V. Ex' nao tern 0 direito de' 
antecipar, pois nao sabe 0 que eu vou dizer! 

o SR. CUNHA BUENO - Portanto, Sr. Presidente. 
quero mais uma vez afirmar ... 

o Sr. Elquiuon Soares - V. Ex~ estiijulgando por an­
tecipa!;ao, Oeputado. Permite-me 0 aparte? 

o SR. CUNHA BUENO - ... e pedir ao Governador 
Franco Montoro que des!;a do palanque e administre 0 

Estado de Slio Paulo. (Muito bern!) 

o Sr. ElquillSOn Soares - Foi V. Ex' quem comparou 
Paulo Maluf com os trombadinhas de Slio Paulo. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Sobre a 
mesa oficio que sera lido pelo Sr. 19-5ecretario. 

e lido e deferido 0 seguinte -

Em 16 de maio de 1984. 
Senhor Presidente: 
Na quabdade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso Nacional, incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre as Propostas de Emenda Ii Constitui<;iio n9s' 
06 e 07, de 1984, que "confere ao Congresso Nacional, 
durante a primeira Sessao Legislativa Ordinaria da 48' 
Legislatura. a ser inaugurada em 19 de fevereiro de 1987, 
as fun<;oes de Assembleia Nacional Constituinte, estabe­
lecendo normas para 0 seu funcionamento", solicito a 
Vossa Excelencia a prorrogacllo por 30 (trinta) dias do 
prazo concedido a este 6rgao para apresentaclio do pa­
recer, que se en cerra hoje. 

Outrossim, esc\arec;o, que 0 pedido se justitica pela im­
portiincia da materia, objeto de estudo, e que esta a exi­
gir do Relator, Scnhor Oeputado Otavio Cesario, urn 
prazo mais dilatado para elaboraCao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia os protestos de estima e considera<;ilo. - Senador 
Fernando Henrique Cardoso, Presidente. 
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o Sr. Marc:ondes Gadelha - Sr. Presidente, nos ter­
mos do artigo 29, paragrafo 29, do regimento Comum, 
solicito a V. Ex' 0 encerramento imediato da sessao. 

o Sr. PRESIDENTE (Martins Filho) - 0 requeri· 
mento de V. Ex' tern amparo regimental. 

o Sr. Arthur VjrglJio Neto - Sr. Presidente, pe<;o a 
palavra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - V. Ex'tem a 
palavra, para uma questao de ordem. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO - Comunico, 
em face do proprio constrangimento que e de se fazer 
uma acusaQao a alguem que nunca esta presente, e nao 
sei se talvez ao arrepio do Regimento, mas tome a inicia­
tiva de propor algo bastante estranho, e que nao seria es­
tranho se 0 Sr. Paulo Maluf cumprisse 0 seu dever de 
mandatario do povo. You apresentar a Mesa da Camara 
urn requerimento, convocando 0 Sr. Paulo Maluf para 
vir aqui se defender de tantas acusay5es que recebe. Nao 
ha outra maneira de falarmos com ele, 56 0 convocando 
como se convocaria a urn Ministro, eele nao e urn Minis­
tro. e alguem muito abaixo do que deveria ser urn Minis­
tro de uma Na!;ao respeitavel. 

o Sr. Marcondes Gadelha - Sf. Presidente, peeo que 
encerre a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sesslio conjunta a realizar-se hoje, as 19 ho­
ras, neste plenario, destin ada a discussao das seguintes 
Propostas de Emenda a Constitui!;ao: 

N° 32, de 1983. que dispoe sobre programas de comba­
te 11 seca no Nordeste; e 

N° 37. de 1983, que restabelece a destina!;ao constitu­
cional de tres por cento da renda tributaria na execu<;ao 
do Plano de Defesa contra os efeitos da seca do N ordes­
teo 

o Sr. PRESIDENTE (Martms Filho) - Esta encerra­
da a sessao. 

( Levanta a sessiio as II horas e 50 minut()s.) 

Ata da 100' Sessao Conjunta, em 16 de maio de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Jorge Kalume 

AS 19 HORAS. A CHAM-SE PRESENTES os SRS. 
SENADORES: 

Jorge K.alume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Claudionor Roriz - Galvao Mo­
desto - Odacir Soares - Gabriel Hermes - Helio 
Gueiros - Alexandre Costa - loao Castelo - Alberto 
Silva - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins­
Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral- Aderbal Jurema - Marco Maciel- Luiz Ca­
valcante - Passos Porto - Jutahy Magalhiles - Lo­
manto Junior - Joao Calm on - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro 
- Roberto Saturnino - Itamar Franco - Murilo Ba-
darg - Alfredo Campos - Amaral Furlan - Fernando 
Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferrei­
ra - Henrique Santillo - Mauro Borges - Benedito 
Canelas - Gastao Muller - Roberto Campos - Jose 
Fragel\i - Saldanha Derzi - Affonso Camargg - Al­
varo Oias - Eneas Faria - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - PDS; Aluizio Bezerra - PMOB; 
Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - POS; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonll!l 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PM DB; Jose Lins de Albuquerque - POS; Josue de 
Souza - POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bit­
tencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - PDS; LeOnidas Rachid - POS; Mucio 
Athayde - PMOB; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMDB; Rita Furtado - POS. 

Pari 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Carlos Vinagre - PMDB; Dionisio Hage -
PMOB; Domingos Juvenil - PMOB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - PDS; Os­
valdo Melo - POS; Sebastilio Curi6 - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobilo - PDS; Epitiicio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - POS; Jayme Santana - POS; Joao Alberto 
de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett­
PDS; Nagib Haickel- POS; Sarney Filho - POS; Viei­
ra da Silva - POS; Victor Trovao - POS; Wagner 
Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
e1ito Fortes - PMOB; Jose Luiz Maia - POS; Ludgero 
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Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Tapety Ju­
nior - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMDB; 
FIAvio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes 
da Silva - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara 
- PDS; Manoel Goncalves - PDS; Marcelo Linhares 
- POS; Mauro Sampaio -, PDS; Moyses Pimentel -
PMDB; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade -
PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Tomaz Coelho -
PMDB. 

-Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Henrique Eduardo Alves - PMDB; Jesse Frei­
re - PDS; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado -
PDS. 

Parafba 

Adauto Pereira - ·PDS; Alufzio Campos - PMOB; 
Antonio Gomes - PDS; Carneiro Arnaud - PMDB; 
Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Raymun­
do Asfora - PMDB; Tarc!sio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Melo -
PDS; Gonzaga Vasconcelos - POS; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Jose Mendonca 
Bezerra - PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel 
Arraes - PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo 
Lima Filho - PMOB; Pedro Correa - POS; Ricardo 
Fiuza - PDS; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa - POS; Ser­
gio Moreira - PMDB. 

Serglpe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - POS; 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PDS; Jose Car­
los Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magfllhiies -
PDS; Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa -
POS; Domingos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares 
- PMDB; Eraldo Tinoco .c.- PI?S; Etelvir Dantas -
PDS; Felix Mendonca - PDS; Fernando Santana -
PMOB; Franca Teixeira - POS; Francisco Benjamim 
- POS; Francisco' Pinto - PMOB; Genebaldo Correia 
- PMDB; Haroldo Lima - PMDB; Helio Correia-
PDS; HorAcio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge 
Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
renco - PDS; Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior -::­
POS; Leur Lomanto - PDS;-Manoel Novaes - PDS; 
Prisco Viana - PDS; Raul Ferraz - PMDB; RCimuio 
Galvao - PDS; Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio de 
Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
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PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; Stelio Dias - PDS; 
Theodorico Ferraco - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo­
PDT; Alair Ferreira - PDS; Aloysio Teixeira -
PMDB; Alvaro Valle - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Arildo Teles - POT; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Carlos Pecanha - PMOB; Celso 
Pecanha - PTB; Daso Coimbra - PMDB; Denisar Ar­
neiro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Franciso Stu­
dart - PTB; Hamilton Xavier - PDS; Jorge Cury -
PTB; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Lazaro 
Carvalho - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Marce­
lo Medeiros - PMDB; Marcio Braga - PMDB; Mar­
cio Macedo - PMOB; Mario Juruna -"-- PDT; Osmar 
Leitao - PDS; Sebastiao Ataide - PDT; Simao Sessim 
- PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMDB; Bo­
nifacio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - POS; Carlos 
Mosconi - PMDB; Cassio Goncalves - PMDB; Caste­
jon Branco - PDS; Christ6vam Chiaradia - PDS; 
Emilio Haddad - POS; Fued Dib - PMOB; Humberto 
Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jorge Carone -
PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Machado - PDS; 
Jose Maria Magalhiies - PMDB; Jose Mendonca de 
Morais - PMDB; Jose Ulisses - PMDB; Juarez Bap­
tista - PMDB; Junia Marise - PMOB; Luis Dulci -
PT; Luiz Baccarini - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; 
Magalhaes Pinto - PDS; Marcos Lima - PMDB; 
Melo Freire - PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; 
Nylton Velloso - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Belem -
PMOB; Raul Bernardo - POS; Ronaldo Canedo -
PDS; Rondon Pacheco - PDS; Rosemburgo Romano 
- PMOB; Sergio Ferrara - PMDB; Vicente Guabiro­
ba - PDS. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Alberto Goldman - PMDB; Alci­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Cardoso 
Alves - PMDB; Ojalma Born - PT; ~iogo Nomura -
PDS; Doreto Campanari - PM DB; Eduardo Mataraz­
zo Suplicy - PT; Estevam Galvao - PDS; Farabulini 
Junior - PTB; Francisco Amaral - PMOB; Francisco 
Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gasto~e 
Righi - PTB; Gi6ia Junior - POS; Herbert Levy -
POS; Irma Passoni - PT; Israel Dias-Novaes -
PMDB; Joao Hermann - PMDB; Jose Camargo -
POS; Jose Genoino - PT; Maluly Neto - POS; Marcio 
Santilli - PMDB; Mendonca Falcao - PTB; Octacilio 
de Almeida - PMDB; Pacheco Chaves - PMDB; Pau­
lo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite - PMOB; Rena­
to CordeIro - POS; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto 
RolJemberg - PMDB; Ruy Codo - PMDB; Samir 
AchOa - PMOB; Theodoro' Mendes - PMDB; Tidei 
de Lima - PMOB; Ulysses Gyimaraes - PMDB. 

Golis 

Aldo Arantes - PMDB; Genesio de Barros 
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva 
PMDB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival N asci­
mento - PMOB; Jaime Camara - PDS; Joao Divino 
- PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes 
- PMOB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos-
PDS; Tobias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 
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Mato GrO!l!lo 

Cristino Cortes - POS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB; Jonas Pinheiro - PDS; 
Macao Tadano - PDS; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Gro!lSO do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Plinio Martins - PMDB; 
Ruben Figueir6 - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parami 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Arol­
do Moletta - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Dilson Fan­
chin - PMDB; Helio Ouque - PMDB; Italo Conti -
PDS; Jose Carlos Martinez - POS; Jose Tavares -
PMDB; Luiz Antonio Fayet - PDS; Mattos Leao -
PMOB; Norton Macedo - POS; Oscar Alves - POS; 
Oswaldo Trevisan - PMDB; Otavio Cesario - PDS; 
Paulo Marques - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; 
Renato Bernardi - PMOB; Renato Loures Bueno -;­
PMDB; Renato 10hnsson - PDS; Santinho Furtado -
PMDB; Santos Filho - PDS; Sebastiao Rodrigues Ju­
nior - PMI?B; Valmor Giavarina - PMOB; Walber 
Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Evaldo Amaral - PDS; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Joao PaganelJa - PDS; Nelson Morro - PDS; Nelson 
Wedekin --PMDB; Renato Vianna - PMDB." 

Rio Grande do Sui 

Amaury Milller - POT; Augusto Trein - POS; Dar­
cy Pozza - POS; Floriceno Paixao -;- PDT; Guido 
Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo Mar­
dini - POS; Ibsen Pinheiro - PMOB; Traja Rodrigues 
- PMDB; Joao Gilberto - PMD)3; Jorge Uequed -
PM DB; JUlio Costamilan - PMDB; Lelio Souza -
PMOB; Matheus Schimidt - POT; Nadyr Rossetti­
POT; Neison Marchezan - PDS; Oly Fachin - POS; 
Osvaldo Nascimento - POT; Paulo Mincarone -
PMDB; Pedro Germano - PDS 

Amllpa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roralma 

Alcides Lima"':"" POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozartldo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As listas de 
presen~a acusam 0 comparecimento de 53 Srs. Senadores 
e 311 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aperta a sessao. 

Passando-se_ao perfodo destinado a breves comuni­
ca~o~s, concedo a palavra ao nobre Deputado Marcon­
des Pereira. (Pausa.) 

S. Ex' nao esta presente. 
Soncedo l! palavra ao nobre Deputado Carlos Vina­

gre. 

o SR. CARLOS VINAGRE (PMOB - PA. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas: 

Com grande satisfacao trago ao conhecimento desta 
Cas a as atividades da Secretaria de Administracao do 
Governo Democratico de Jader Barbalho, no Para. 
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Mais uma vez, Sr. Presidente, fica demonstrado 0 
quanta e importante urn Governo eleito pelo povo, 
como 0 do atual Governo do Para. 

Identificado e comprometido com 0 povo paraense, 0 

Governador Jader Barbalho nao tern poupado esfon;;os 
para corresponder e cumprir os compromissos assumi­
dos em prar;;a publica na memoravel campanha eleitoral 
de 1982. 

Formou sua equipe de Governo, 0 Sr. Jader Barbalho, 
tendo em vista unicamente os interesses da coletividade, 
sem comprometimento com grupos economicos ou in­
junr;;Oes de quem quer que seja, estribado que esta S. Ex'. 
unicamente na for~ do povo que 0 elegeu. 

fI 0 caso, Sr. Presidente, da Secretaria de Adminis­
trar;;ao do Estado Ii cuja frente esta 0 ilustre Secretario 
Dr. Aldo da Costa e Silva, incansavel auxiliar do Gover­
nador Jader Barbalho na administrar;;ao do Estado, vol­
tada inteiramente para 0 interesse do povo paraense. 

Tenho em maos, Sr. Presidente, urn relato fiel das ati­
vidades daquela Secretaria de Estado no 19 ana de Go­
verno Jader Barbalho. 

E 0 retrato de urn Governo, cujo poder emana direta­
mente do povo, como determina a Carta Magna da 
NIIlr;;ao brasileira, infelizmente contrariada pela realidade 
presente, a nivel Federal. 

E nossa esperanr;;a. Sr. Presidente, que 0 exemplo do 
Para frutifique em todos os niveis e tenhamos eleir;;ao di­
reta para Presidente da Republica, e possamos ler, da 
Tribuna, as grandes realizar;;3es do futuro Governo De­
mocratico do Bra~il, eleito pelo povo, exatamente como 
agora far,;o com retar;;ao ao trabalho da Secretaria de Ad­
ministrar;;ao do meu Estado. 

Aproveitamos a oportunidade para inserir, nos Anais 
do Congresso, documento que recebemos do Sr. Deputa­
do Eladir Nogueira Lima, do meu Estado. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, trabalho como es­
te, surgido de urn Governo democratico, Governo eleito 
da pr6pria ess&ncia do voto popular, marca a vida brasi­
leira. Por iSBO. aqui nesta Casa, tudo mais que se puder 
dizer do Sr. Governador Jader Barbalho, nao prevalece­
ra no tempo e na Hist6ria. porque Rui Barbosa ja afir­
mou certa vez que "as palavras convencem, mas 56 os 
exemplos arrastam." Entao, tudo que se poder dizer sem 
forr;;a probat6ria nao prevalecera sobre 0 que 0 Governo 
Jader Barbalho esta realizando no meu Estado. 

Muito obrigado. (muito bern!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
CARLOS VINAGRE EM SEU DISCURSO: 

ATIVIDADE DA SEAD NO 19 ANO 
DO GOVERNO JADER BARBALHO 

A Secretaria de Estado de Administrar;;1io, 6rgao cen­
tral do Sistema Administrativo Estadual, desenvolve 
suas ar;;Oes em quatro Areas: Organizar,;ao e Moderni­
zar;;1io Administrativa, Recursos Materiais, Recursos 
Humanos e Transportes Oficiais. 

No 19 ano, sob a orientar;;ao do Governador Jader 
Barbalho, a SEAD procurou desenvolver ar;;3es no senti­
do de aperfeir;;oar a Administrar;;ao Publica na busca de 
oferecer servir;;os a Comunidade em nlveis crescentes de 
quantidade e qualidade. Tais ar;;oes alinharam-se a pos­
tura de austeridade do governo nos gastos publicos, pro­
curando, dessa forma, fazer frente ao quadro adverso Ii 
Administrar;;ao Publica Estad!1al provocado pela reces­
sao economica imposta ao pais, aliado a urn cronico pro­
cesso inflacionariu que afeta em grande escala 0 governo 
do Estado. na medida em que ele adquire materiais e ser­
vir;;os com constantes aument05 de prer,;os para oferece­
los it comunidade, sob forma de saude, saneamento, 
obras, seguranr,;a, educar;;ao, e cultura, alem de fomento it 
agricultura e assistencia aos segmentos carentes da socie­
dade. 
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Desse modo, a SEAD, na area de organizar;;ao e mo­
dernizar,;ao Administrativa, orientou as alteraoes das es­
truturas organizacionais das Secretarias de Agricultura, 
Fazenda, Educa~ao, Saude e do Gabinete do Governa­
dor. a fim de dota-Ios de maior flexibilidade administra­
tiva. Participou da reestruturar;;ao da CORAB com vis­
tas a adaptar 0 6rgao ao quadro de dificuldade enfrenta­
do pelo'setor de habitar;;ao. Promoveu tres seminarios em 
nivel gerencial para dirigentes e assessores, procurapdo 
desenvolver urn sentido integrado de adminsitrar;;ao, na 
consecur;;ao dos pIanos do governo. 

Na area de recursos materiais a SEAD atuou no senti­
do de reduzir custos com aquisir;;ao de materiais de con­
sumo por parte dos 6rga05 publicos~ com 0 apoio do Go­
vernador e das Secretarias de Planejamento e da Fazen­
da. Foi conclufdo 0 projeto que ira centralizar, na 
SEAD. 0 processo de compras na Administrar;;ao Direta 
Estadual. visando com isso nao s6 reduzir os custos ad­
ministrativos com as Iicitar;;Oes, mas, tamb6m, aumentar 
o poder de negocia~ao do Governo do Estado, atraves 
da compra de materiais em quantidade financeiramentc 
mais favoraveis. Foi efetuado, no perlodo, 0 cadastra­
mento de 181 empresas, para fornecimento de materiais 
e servir,;os ao Governo do Estado. No tocante a imprcs-
50S de uso geral na Administrar;;ao Publica Estadual, foi 
elaborado urn documento contendo medidas racionali­
zadoras e centralizando a confecr;;ao de impressos na Im­
prensa Oficial do Estado. No segmento patrimonial, foi 
eMuado 0 cadastramento de 22 im6veis de propriedade 
do Estado e realizado II seguros de predios publicos de 
importante valor hist6rico cultural, procedendo-se, ain­
da, a atuaIizar;;ao da documentar;;ao juridica de 8 im6veis 
publicos na capital e 53 no interior do Estildo. 

Na area de recursos numanos, objetivou a SEAD im­
plantar urna polftica de pessoal compativel com as difi­
culdades financeiras e dentro do o~~mento do Estado. 
Desse modo, 0 recrutamento de pessoal foi efetuado 50-
mente quando nao foi possivel remanejamentos inter ou 
intra 6rga08 estadnais, sendo nomeados 142 servidores 
habilitados em concurso pt1blico, nao incluldos os no­
meados para cargo em comissao, tambem restritos a ca-
50S de substituir;;3es. Foram recrutados, selecionados e 
alocados \08 estagiarios para as Secretarias de Estado, 
como parte da colaborar;;ao que 0 governo do Estado 
presta it formar;;ao pro fissional de estudantes das insti­
tuir;;oes de ensino superior do Estado. Foram efetuados 
925 promor;;Oes de servidores dos grupos ocupacionais 
"PoHcia Civil" ~. "Magisterio" e elaborado 0 anteprojeto 
de Lei regulamentando a promor,;ao para os demais gru­
pos ocupacionais. No tocante ao treinamento de servido­
res foram realizados 66 cursos nas divers as areas de 
atuacao, sendo treinados 1906 scrvidores, objetivando 
com isso urn crescente desenvolvimento pro fissional e 
melhor desempenho funcional dos SerVidores Estaduais. 

Na area de transportes oficiais a tonica da atua!(ao da 
SEAD voItou-se para a melhoria do sistema de controle 
e abastecimento de veiculos oficiais. Tendo em vista que 
a redur;;ao do consumo de combustiveis e imperativo na­
cional, alem de uma questao de sobrevivencia, a SEAD 
procurou intensificar 0 controle e disciplinar 0 consumo 
de combustfveis, conseguindo, em 1983, uma redur;;ao de 
71.266 Iitros de gasolina em relar;;1io a 1982. Os consumos 
de 61eo combustlvel e 61eo diesel tambem foram reduzi­
dos em 37,6% e 34% respectivamente, devido a urn rfgido 
controle de manutenr;;ao dos vefculos. 

No contexto das ar;;Oes desenvolvidas pela SEAD no I~ 
ana do Governo Jader Barbalho, encontra-se presente 0 
carater de curto prazo. Este carater das ar;;3es, foi respal­
dado em urn planejamento operativo estabelecido para 
urn perlodo de transicao de governo, onde 0 born senso e 
a responsabilidade polftico-administrativa contra­
indicavam mudanr;;as drasticas nos rumos da Adminis-' 
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trar;;ao Estadual e, tendo em vista tambem, que 0 gover­
no ja iniciava sua ge5tao em pleno periodo de execur;;ao 
orr;;amentaria, com todos os program as de trabalho e res­
pectivos recursos ja definidos na lei do or~amento. 

Todavia, alem do empenho na realizar;;ao das ar;;oes 
previstas. a SEAD preocupou-se com a identificar;;ao de 
necessidades de maior amplitude na Admini5trar,;ao 
Publica Estadual. Assim sendo, para 0 pr6ximo perfodo 
de Governo a SEAD pretende, dentre outras, desenca­
dear uma politica de pessoal uniforme e motivadora, ini­
ciando pela implantar;;ao do "sistema de pagamento de 
pessoal centralizado", buscando conceder todas as inror­
mar;;oes relativas ao funcionalismo publico estadual de 
modo a manter 0 equilibrio entre a necessidade de pes­
soal e as possibilidades financeiras do Governo do Esta­
do. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Israel Dias-Novaes. 

o SR. ISRAEL DIAS-NOVAES (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nao sei se 0 Congres­
so Nacional, 0 Sen ado ou a Ciimara dos deputados, se 
alguma destas Casas teve oportunidade de registrar 0 
tragico passamento,no Rio de Janeiro. do Escritor Pedro 
Nava. 

Confesso a V. Ex' que participo do trauma que tomou 
a toda Nar;;ao a infausta noticia. 0 Pedro Nava represen­
tava. quem sabe, ~e a maior e mais completa personali­
dade literaria do nosso Pais, e com circunstiincias curio­
sas. Em primeiro lugar, era urn medico-cirurgiao espe­
cialista. e que passou quase toda a sua vida a servir;;o des­
sa profissao. Mas. freqiientando os meios Iiterarios 
como sempre freqiientou, ele fizera-se not6rio por volta 
de 1928, quando publicou seu 0 unico poema conhecido, 
chamado "0 defunto". Esse poema demonstrou urn 
grande, urn prodigioso talento literario. Pedro Nava, fl­
cou ele conhecido como uma espede de escritor bissexto 
e como tal foi tombado pelo poeta Manoel Bandeira, no 
seu livrQ. "Poetas Bissextos do Brasil". Entao, sabia-se 
da existencia de Pedro. N ava no nosso Pais atraves desse 
poema. nesse Iivro de diffcil achamento. 

Aos 70 anos, ele que nasccra em 1902, em Minas Ge­
rais, surge com 0 primeiro volume da sua obra de me­
m6rias, chamadQ. "0 Bau de OS505". Ali, Sr. Presidente, 
registrou-se de pronto, reconheceu-se de pronto, 0 mais 
perfeito, 0 mais elegante, 0 mais personalizado estilista 
do Brasil. Era urn escritor primoroso, perfeito. Todas as 
pessoas assustaram-se e aturdiram-se. Num Pals de reve­
lar;;oes jovens, de escritores precipitados, que produzem 
antes da hora certa, este homem deixara passar quase 
que sua idade toda para, apenas na velhice ja instaladl!, 
revelar sua capacidade Iiterliria plena. Livro extenso, de 
mais de 400 pliginas, retratava a infancia mineira do es­
critor, seu convfvio e sua paisagem. 

Dois ou tres anos depois, estampa ele 0 segundo livro, 
relativo entao a sua mocidade. Nos mesmos espar,;os de 
dois ou trSs anos sempre, ele dava impressao de que estu­
gava 0 passo, para contar tudo 0 que acontecera e pres­
tar seu testemunho. 0 importante e isto. Nao era urn me­
morialista vaidoso, a\guem que quisesse deixar seu no­
me. Ele queria deixar seu testemunho;as observar;;oes do 
seu tempo, do seu extenso tempo de vida. 

o sexto Iivro foi publicado este ano, e tern 0 nome de 
"0 Clrio Perfeito". Vai, se nao meengano, ate 1946. Ho­
je, ja podemos dizer que esses seis volumes de mem6ria 
de Pedro Nava significam 0 mais completo, perfeito e 
minucioso painel da vida brasileira, nos ultimso cinqiien­
ta anos. Elaborava ele 0 s6timo volume de sua obra, que 
se diria infinita, pOl"que nenhum dos volumes tern menos 
de quatrocentas paginas, quando somos surpreendido 
por urn gesto extraordinariamente raro, sobretudo em 
tais circunstiincia, e em tal pessoa. 0 escritor, no comer;;o 



Maio de 1984 

da madrugada, no domingo, saiu de casa acabrunhado, 
ao que se diz, por urn telefonema e ali pos fim aos seus 
dias. 

Esta Casa, Sr. Presidente, que e tambem uma Casa de 
cultura, 0 Congresso Nacional, em boa hora presidido 
por V. Ex', nao pode deixar de registrar em seus Anais 
esta figura, esta perBonalidade e sobretudo esta saudade. 
Queremos dizer aos nossos contemporaneos que hao de 
ler, futuramente, no Dlario Oficlal, que 0 passamento 
deste brasileiro nao passou desapercebido pelo Congres­
so Nacional. Ao contrario, vozes avulsas, embora humil­
des,tiveram a lembran~a e 0 proposito de assinalar para 
sempre, atraves das publica~oes oficiais, este homem, 
esta obra, este brasileiro, esta Ii~ao. 

Era 0 que tinhamos a dizer. Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - A Mesa 
associa-se a justa homenagem que V. Ex' prestou a me­
moria do imortal Pedro Nava. Gostaria, nesta oportuni­
dade, de ler urn pensamento acerca de todos os escrito­
res, no qual se insere Pedro Nava. 

. "Os escritores e os poetas sao os eleitos de Allah! 
Seus melhores e mais llteis servidores, porque con­
sagram suas vidas ao progresso das faculdades men­
tais. Aqueles que ensinam a ciencia e 0 saber e que 
cantam as belezas da vida sao na verdade os lumina­
res e os legisladores do Mundo; sem eles a humani­
dade cairia na ignoran}ca e na barbarie." 

Esta a minha homenagem e, tambem, da Mesa. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Raymundo 

Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Fui design ado relator parcial do Iivro III do projeto 
do novo C6digo de Processo Penal, por ato de confianlta 
da Douta Comissao de Constitui~ao e Justi~. 

Tenho a satisfa~ao intelectual de deixar registrado nes­
ta sessao do Congresso Nacional que, semana passada, 
entreguei 0 meu relatorio ao Sr. Deputado Sergio Muri-
10, Relator-Geral do novo Codigo de Processo Penal. 

No momenta que fa~o este registro, quero me referir a 
outro de igual importancia. E que para 0 desempenho da 
minha tarefa contei nao apenas com 0 apoio mas com 0 

entusiasmo dos associ ados e tambem da Diretoria do 
Instituto dOB Advogados de Campina Grande, no Esta­
do da Parafba. N a sede da Associaltao Comercial daque­
la cidade, advogados, promotores, JUIZes, estudantes de 
Direito reuniram-se em viva e atuante assembleia, discu­
tindo, nada menos que 100 artigos da proposta do diplo­
ma da lei adjetiva penal. 

Foi urn debate criador, carreando, inclusive, para as 
emendas, 0 contributo da experiencia de muitos advoga­
dos, mas sobretudo de muitos jufzes, com 0 saber de ex­
periencia feito no padrao camoniano. Tive a fortuna de 
receber 0 apoio do nobre Deputado Sergio Murilo, que 
adotou 0 nosso relat6rio na integra, demonstrando ain­
da mais a identidade de pensamento e de conclusoes en­
tre mim e S. Ex' 

Oportunamente, Sr. Presidente, encaminharei aos Anais 
da Camara dos Deputados 0 nome de todos os partici­
pantes daquele colegiado paraibano, para que, ao me­
nos, essa memoria fique como gratificaltlio a tao genero­
so esforQo. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Wilmar Palis. 
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o SR. WILMAR PALlS (PDS - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. S~m revisao do orador.) - ,Sr. Presiden­
te, Srs. Co~gressistas: 

Reiteramos nossa posiltao em favor das. "Diretas 13.", 
o povo que acorreu as pra~s publicas, em todo 0 Pais, 
nao pode ficar esquecido, marginalizado em seus an­
t;eios. "Diretas Ja" e a unica solu~ao para resolver 0 im­
passe do Pais. Galhardamente, aqueles que acorreram as 
pra~as depositaram sua f6 inabalavel nos politicos que os 
representam no Congresso Nacional por delegaltlio de 
votos. Assim, essa re inabalavel nao pode e nao deve ser 
traida. Ate os Iimites que possam e que venham a existir 
no sentido da aprova<;;lio da$ "Diretas Ja", todos os es~ 
for~os tern de ser feitos, tudo aquilo ao nos so alcance, to­
dos aqueles que acreditam que a escolha do Presidente 
da Republica direto, pelo povo, atravCs do sufragio uni­
versal, todos aqueles que acreditam nao podem esmore­
cer nesse sentido e devem conjugar seus esforltos para 
que este Pais, este grande Pais, este Brasil de todos n6s 
possa ter, nao remotamente, nlio a distancia, mas jli, esse 
anseio que e 0 maior do povo e, portanto, da Na~lio bra­
sileira. 

Quem vern a este Congresso pelo voto, quem recebeu 
do povo, em varias legislaturas, a consagraQlio do voto 
deste mesmo povo, tern de ter, no seu amago, este senti­
mento de brasilidade para refletir no Congresso, repre­
sentando 0 povo brasileiro, esse seu sentimento. f: por 
isso mesmo que, desta tribuna do Congresso Nacional, 
da tribuna da Camara Federal, a nos sa voz nao silencia­
ra, a nossa voz nao parara de clamar, mesmo.que se es­
coe 0 tempo, ou esse limite, para a vota~ao da~ "Diretas 
JIi" atraves de subemendas. Sempre haveremos de pre­
gar, de clamar, de gritar, de dizer, de esplanar, que as di­
retas sao urn anseio do povo e, portanto, nosso anseio. 

Sr. Presidente, Senador Jorge Kalume, a popula~ao do 
Estado do Rio de Janeiro, que representamos nesta Ca­
sa, na sua expressiva maioria, quer escolher seu Presi­
dente da Republica pelo voto. Nlio quer. arremedos de 
escolha, quer ela mesma dizer nas urnas quem e 0 seu 
preferido para a Presidencia da Republica e acreditamos 
que todos os clemais Estados tambem. 

As diretas nao podem ser urn meio de barganhas, de 
arregos, de arranjos, tern de existir ja. Por isso m~smo 
ocuparemos a tribuna quase que diariamente, se 0 tempo 
assim 0 permitir, para dizer, para conc1amar que todos 
aqueles que tern sentimento de brasilidade possam conti­
nuar lutando, para que urn dia, nao daqui a anos, nlio 
daqui aos mandatos tampoes, nao daqui aos arregos, 
nlio daqui ao tempo dos arranjos, mas jar Nao importa 
que dificuldades tenhamos de enfrentar; nao importam 
as pressoes. Importa sim que, de acordo com nossa cons­
ciencia, a consciencia de cada urn e os reclamos do povo 
brasileiro, possamos dizer, alto e born ,som, que as 
e\eicoes diretas sao 0 unico caminho para tirar 0 Brasil 
dessa expectativa que 0 vern impedindo de progredir, de 
desenvolver-se, de ir para frente. 0 povo exige e quer, e 
temos a obrigaltlio de corresponder a este sentimento do 
povo brasileiro, votando na subemend~. "DiretasJa". (0 
Sr. Presidente faz soar a campainha.) 

Sr. Presidente Jorge Kalume, este mesmo povo esta vi­
gilante. N6s que andamos pelas ruas da cidade do Rio de 
Janeiro podemos sentir is so por termos votado a emenda 
"Diretas Ja", sem medo, sem sucumbir a qualquer tipo 
de pressoes, sem nos incomodarmos em que posi<;;ao pu­
dessemos estar diante do Governo Federal ou de quem 
quer que seja. Nos estamos independentes de tudo isso. 
Por isso que, em todos os tempos disponiveis ao nosso 
alcance, daqui por diante, estaremos, nesta tribuna e na 
tribuna da Camara Federal, lutando pelas elei~oe$ "Di­
retas Ja" para a Presidencia da Republica Ja". Nossa ca­
minhada, por isso mesmo, por sermos do Partido do 
PDS, sera cheia de espinhos, mas nlio importa. Como diz 
o poeta; "f: entre os espinhos que nascem as rosas" 
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Antes de concluir, Sr. Presidente, com a benevolencia 
de V. Ex', quero fazer uma homenagem, na data de seu 
aniversario, a brilhante jornalista Consuelo Badra. 

A Jornalista Consuelo Brada merece as mais justas ho­
menagens de todos nos, pe\a criatividade, espirito critico 
em suas incursoes nas analises que realiza em suas ativi­
dades diarias, como destacada figura da imprensa brasi­
Iiense e nacional. 

Com inteligencia, voca~ao e muita personalidade, a 
baiana radicada em Brasilia hit muitos anos, de cujos 
pais - + D. Maria Helena e 0 saudoso medico Altami­
rando Costa - herdou os melhores principios de respei­
to ao trabalho e os legitimos val ores do ser humano, al­
can'ta urn notave\ momenta em sua brilhante carreira. 

Procurando sempre enriquecer sua cronica social, 
relacionando-a com os fatos polfticos e economicos de 
grande interesse, Consuelo Brada contribui para 0 neces­
sario amplo debate sobre as questoes do nosso tempo, 
promovendo analises, criticando ou aplaudindo posi\t5es 
de politicos a respeito da conjuntura ou de determinado 
problema nacional. Desempenha, assim, e com muito 
brilho, 0 verdadeiro papel proposto pelo jornalismo mo­
deroo, ou seja, nao de carater apenas informativo, nem 
aquele vinculado a uma corrente de opiniao tao­
somente, mas, ao contrario, revestido de sentido impar­
cial e, sobremodo,.abrangente, nos textos Que escreve. 

1 ambem jornallsta da revista Claudia, a autora de 
"Coisas da Corte", Iivro que retrata facetas interessantes 
sobre Brasilia e seus habitantes proximos'do poder, Con­
suelo Brada procura levar aos leitores urn toque de ale­
gria, otimismo e esperanlta, em meio a tantas infor­
ma~oes de crise, guerras, violencias, calamidades, que 
dominam 0 noticiario de cada dia. Nao que ela se utilize 
da fantasia, esta, evidentemente, condenavel, por 
distanciar-se da verdade, mas porque procura extrair da 
realidade, com a fineza dos seus comentarios e criticas, 
elementos positivos capazes de renovarem as forcas, a re, 
a esperan~a da gente brasileifa, hoje, tao sofrida. 

Esta, sem duvida, uma grande virtude dos grandes co­
municadores e escritores. 

Escolho este dia para a simples homenagem que presto 
a Consuelo Brada, porque hoje, 16 de maio, eo dia do 
seu aniversario. 

Os meus cumprimentos a nossa querida joroalista, 
pela data, e pelo belissimo trabalho, a cada dia mais va­
lorizado, seja na coluna do jornal de Brasilia, ou nas ou-
tras atividades profissionais que desempenha. -

Que 0 sucesso e 0 reconhecimento do publico, motivos 
de grande alegria para todos nos, por representarem fru­
to de muito esfor<;;o, dedica~ao, coerencia, em favor de 
causas nobres, continuem a caracterizar a carreira de 
Consuelo Brada, para Ihe dar a justa satisfa~ao da reali­
zaltao profissional e engrandecer sempre 0 jornalismo de 
nossa capital e do Brasil. 

A seus 9ueridos mhos, Ana Claudia e Rafael, tambem 
as nossas homenagens. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESlDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Ruy Cado. 

O·SR. RUY CODO (PMDB - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te e Srs. Congressistas: 

Na verdade, eu nlio deveria mais retornar a esta tribu­
na porque dela me despedi hoje, na Camara dos Deputa­
dos. Pela manha fiz ° comentario da minha saida desta 
Casa, retornando a minha atividade particular, em virtu­
de, natural mente, da suplencia que ocupo, uma vez que 0 

titular retorna a sua cadeira. 
Mas, Sr. Presidente, apresentei, hoje, urn projeto de lei 

que reputo de muita importancia, porque proibe 0 usa 
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de robos e computadores nos estabelecimentos de ensino 
de 19 e 29 graus. 

Esta vasado 0 projeto da seguinte maneira: 

PROJEIO DE LEI N9 ,DE 1984 

Prolbe 0 U!lO de robOs e computad",res 005 estabele-
cimentO!l de ensino de 19 e 29 graus. 

Autor: Deputado Ruy COdo 
o Congresso Nacional decreta: 
Art. I· Fica proibida a utilizac;ao de rohOs e compu­

tadores nos estabelecimentos de ensino 1 ~ e 2. geaus, 
publicos e privados, como Iccursos pedag6gicos. 

Art. 29 A fiscaliza~iio do disposto na presente lei 
competirii aos sistemas estaduais de en<;mo, os quai, dis­
porlio. inclusive, sobre a aplica~ao de penalidades aos in­
fratores. 

Art. 3~ Esta Lei entra em vigor na data de sua publi­
cac;ao. 

Art. 49 Revogam-se as disposic;5es em contrltrio. 
J ustificapo 

A imprensa tern noticiado, ultimamente, que alguns 
estabelecimentos da rede privada de ensino estao utili­
zando rob os e computadores como metodos de aprendi­
zagem no 19 e 29 graus. 

Nada mais recomendave\ se 0 Pais fosse bastante de­
senvolvido para dotar 0 maior m1mero possivel de esta­
beleciment05 de ensino desses engenhos metodol6gicos 
ou se a informatica aplicada a educa~i!o tivesse seus 
meritos suficientemente comprovados. 

Infelizmente, tal nao ocorre. Num pais como 0 nosso, 
d adoeao da sofisticada metodologia computadorizada 
servira apenas para ampliar 0 fosso entre a eseola dos ri­
cos (a particular) e ados pobres (a oficial), sem que seu 
uso implique nil forma~ao de uma gera!(ao de genios ou 
no aperfei~amento da economia, tendo em vista a sua 
upJicac;ao no ensino de \9 grau. 

Abstraindo-se 0 carater discriminador, a utiIiza~ao de 
computadores e robos na sala de aula nada acrescenta ao 
ensino. Pode ser con,;iderada como uma etapa mais 

avan .. ada do. tecnologia educacional, tal como ocorreu, 
h1i vario~ anos. com 0 aparecimento das maquinas de 
calcular. 

Nessa ocasi1io, alguns paises subdesenvolvidos, inclu­
sive latino-americano, distribufram maquinas de calcular 
aos estudantes das escolas oficiais numa va tentativa de 
aumentar-Ihes 0 rendimento, 0 que demonstra 0 perigo 
da importa!(ao indiscriminada de inventos tecnologicos 
sem levar em conta as caracteristicas locais ou nacionais. 

De fato, a efieacia do ensino de computa~ao ainda nao 
esta devidamente comprovada, principal mente entre 
nos, on de ainda esta scndo saudado como uma novidade 
pedag6gica. 

Acreditam alguns psic610gos que esses recursos peda­
g6gicos nao devem ser adotados antes do final do ensino 
de 29 grau, ja que 56 depois da puberdade e que 0 raciocI­
nio do adolescente se torna. "formal e logieo", podendo, 
portanto. trabalhar com a maquina. 

o professor Waldemar Setzer, do Instituto de Mate­
matica e Estatistiea da USP, assim expos seus argumen­
t05 contra rJ uso da informatica no ensino: 

"A introdu~ao do computador no ensino repre­
senta a continuidade do processo de intelectuali­
za~ao deste ultimo. Nada mais intelectualizado do 
que a matematica. Entao transformemos tudo em 
matematica atraves do computador. Se a geografia e 
ensinada com computador. ela se toran matematica, 
com rela~oes de causa e efeito determinadas, que 
nao existem na geografia geral. Onde estao as cau­
sas exatas de mudan~as climaticas, erupc;5es vulca­
nicas, form as dos continentes, geografia humana 
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etc'? E arremata; " ... 0 computador trata todos os 
seu~ usuarios exatamente da mesma maneira; assim, 
causa massifica~ao nas crian~s, em lugar de levar 
ao desenvolvimento de uma indl'vldualidade dire­
renciada. E e.dremamente simples e rapido apren­
der a programar urn computador, pois para iS50 e 
necessario apenas urn desenvolvlmento mental es­
pccifico. Compare-se, por cxemplo. com 0 tempo 
nece~sario para se aprender a nadar. andar de bici­
cleta ou lalaI uma Ifngua estrangeira. Alem dioso, 
computador sempre faz 0 que se manda fazer. Esses 
tloi·] fato! e~ levam 11 criat;ao de uma sensac;ao de po­
der em urn ambiente total mente alienado da realida-
d " e. 

Allado Ii inllui::ncld da teleVlSaO, 0 "can her ahenante" 
pode produzlr efeitos esqUlsofrenicos, levando a crian~a 
a confundir 0 mundo real com 0 imaginario representa­
do pelas maquina$. 

Atraves dos argumentos apresentados por estudi0505 
do setor, pode-so conduir que a forte influencia da tee­
nologia como processo de aprendizdgem pode transfor­
mar a crian~a num verdadeiro robo. assumindo a identi­
dade da maquina. 

De qualquer maneira, e import ante lembrar que "a 
tecnologia 1:: que esta a seryi~ da human ida de, e nao esta 
a servi~ das maquinas". 

Sala das Sessoes, Deputado Ruy COdo. 

Esse 0 projeto, Sr. Presidente, que apresentei hoje 11 
douta Mesa da Camara. no sentido de que ele seja apro­
vado. 

Nao podemos admitir que, na escola de I? grau, seja 
ensinada a alfabetiza~ilo do aluno atraves da maquina, 
porque essa nao inform a 0 mais importante. E a alma 
que a professora e 0 professor transmitem ao aluno. e 
aquela sensibilidade que a miiquma nao tern. 

Infelizmente, Sr. Presidente, Ii pela imprensa que algu­
mas escolas estao adotando maquina~ para alfabetizar 0 
aluno. Sera 0 caos, Sr. Pre~idente, para este Pais pobre, 
misenivel. onde precisamos dar alma a esse povo, mos­
trar 0 eaminho atraves da alma, e nao 50mente 0 2 mais 2 
sao 4, atrayes do computador. 

Por isso, e preciso que esse projeto seja aprovado, 
proibindo que 5ejam utilizados os computadores para 0 
ensinamento desse oceano de crian~as analfabetas que 
tern este Pals. 0 que precisamos, realmente, e dar con­
diltoes as professoras, dar maiores verbas para a Edu­
ca~ao, porque s6 assim poderemos construir este Pais. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nobre De­
putado R uy COdo, ouvi, no inicio do seu pronunciamen­
to, que Y. Ex' esHi se despedindo da Casa. Quero dizer 
que deploramos e esperamos que V. Ex' retorne, porque 
acompanhei a trajetoria de V. Ex', no perfodo de 1978 a 
1982, quando, por varias vezes, presidi estes trabalhos. 
Vi sua combatividade, seu pensamento scndo pautado 
para 0 supremo interesse do Pais e, muito especialmente, 
daqueles seres que nos substituirao, amanha, que sao as 
crian~as. 

Quero, nesta oportunidade, desejar felicidades a V. 
Ex'. e votos de breve retorno. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. RUY C6DO - Muito obrigado, Presidente 
Jorge Kalume. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Ed~ardo MaUarazzo Supli­
cy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT -
SP. Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, 
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Srs. Congressistas' hit urn ano, 0 pnnclpal tema de reu­
niiies realizada5 entre os trabalhadores da regiao de 
Guariba, a cerea de 20 quil6metr03 de Jaboticabal, era a 
mudant;a do sistema de corte da cana de cinco para sete 
ruas. 05 professore. Jose Jorge Gebara e Jose Giacomo 
Bacarin. de Eeonomia Agricola da Faculdade da 
UNESP de Jaboticabal, vinham realizando uma pesqui­
.,ajunto aos trabalhadores bOias-frias, exatamente, sobre 
as comeqliencias da mudanea ocorrida da ultima safra 
para esta. 

Constataram que, peIo novo sistema. 0 trabalhador 
con.egue cortar uma quanti dade menor de cana, despen­
den do. entretanto malOr csforeo fisico. 

QUdSC' todo~ vinham se quelxando de ciiimbras, em 
fun~o de terem que andar por urn pelcurso maior, caf­
regando cdna em seus ombros. 

As usinas passaram a usaf esse si:;tema por raziies eco­
nomlCdS. que nao levaram em conta os seu& efeitos so­
cials. Em primeiro lugar, 0 sistema de colheita em sete 
ruas permite que ,e tenha umd menor qUdntidade de ter­
ra na moenda da usina. A maquina. ao abocanhar a can a 
na roea, apanha menor quantidade de terra, 0 que resul­
ta em menor desgaste na moenda das usinas, que justa­
mente constitui uma das maiore, despesas. Em segundo 
lugar, 0 sistema de sete ruas exige menos transporte de 
veiculos para recolher a cana depositada no solo, propi­
ciando economia de combustive!. Em terceiro lugar, 0 

sistema resulta em menor compacta~ao da terra e menor 
destruiltao das 50queiras de can a, tornando maior a pro­
dultao do ana seguinte. 

o menor custo para as usinas, todavia, e apenas apa­
rente, porque nao leva em conta as conseqUencias de 
maior desgaste fisico e menor remunera~ao para 0 traba­
lhador. Este preci,a ter as condic;5es de liberdade de 5e 

organizar e de debater os seus problemas, sem ql:le se ,in­
ta repnmido. 

Urn hom cortador de cana, pelo sistema de colheita 
em cinco ruas. consegue colher ceTca de dez toneladas 
por dia. No ano passado ele obtinha de 450 a 800 cruzei­
ros, do com~o ao fim da safra. respectivamente. por to­
nelada t~olhida. Pelo sistema de ,;ete ruas, 0 born corta­
dor consegue eolher de 6 a 7 toneladas por dia. Ate M 
pouco, nao estava ainda definida quanta seria paga a to­
nelada, mas esta em torno de 1.400 cruzeiros. Muito em­
bora a remunera~ao por tonclada colhida tenha acompa­
nhado aproximadamente a inflac;ao, 0 trabalhador acaba 
obtendo 30 ou 40% a menos, com maior esfor~. 

Em vista da recessao, 0 desemprego se agrava por qua­
se todas as regiOes, fazendo com que 0 trabalhador nao 
eonsiga se beneficiar dos aumentos de pr~os dos produ­
tos agricolas. 0 que acontece na prodUl;i'io de laranja 
ilustra isso muito bern, conforme mostra a tensa situa~ao 
social de Bebedouro. Ao longo da safra de 1983, 0 pr~ 
da caixa de laranja paga ao produtor estava em torno de 
800 cruzeiros, enquanto que Q "b6ia-fria" recebia eerea 
de 60 cruzeiros por caixa colhida. Em 1984, enquanto 0 
pr~o da cai;l(a de laranja passou para 3.000 cruzeiros, 
em fun~ao, em boa parte, do aumento de exporta~ao de 
suco para os EUA, 0 trabalhador volante esta recebendo 
de 60 a 80 cruzeiros a caixa colhida, justamente reivindi­
cando, agora, uma remunerac;ao mais condizente. 

E importante ressaltar que 0 Presidente Joao Baptista 
FigueIredo, desde 1979, disse ser 0 desenvolvimento da 
agricultura a sua prioridade mai~r. Todavia;-o progresso 
agricola, mesmo na regiao mais modernizada do Pals, a 
de Ribeirao Preto e Sertaozinho, nao se traduziu em me­
Ihoria efetiva para 0 trabalhador. Esse, em especial, no 
tempo de entressafra, nao tern tido qualquer alternativa 
de remunera~ao na presente conjuntura de crise. Nessa 
situa!(ao. urn aumento das taxas de agua e luz da SA­
BESP e da ELETROPAULO colocam as familias de 
baias-frias em situa"ao de extrema tensao. 
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Lamentavel, nessas circunstancias, que urn governo 
democratico enfrente urn!). situa~o de revolta dando ti­
ros a esmo. Conforme ressaltou, hoje a tarde, 0 D~puta­

do Airton Soares, Lfder do PT, mesmo nas regioeS mais 
pobres do Nordeste, forcas de seguranca tem enfrentado 
situacoes de saque e de motins por fome, sem causar inci­
dentes de morte como 0 ocorrido em Guariba, ontem. 
(Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Genolno. 

o SR. JOst GENOiNO (PT - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te, e Srs. Congressistas, em homenagem a coerencia e a 
dignidade, go~taria de que fosse transcrito, nos Anais do 
Congresso Nacional, a carta do Cientista e Professor 
Otto Alcides Ohlweiler, ao Reitor da Universidade Fede­
ral do Rio Grande do SuI, em que este professor se recu­
sa a receber 0 titulo de doutor honoris Cauu daquela 
Universidade. S. S' argumenta que, por motiva~o polf­
ti~ e por irrestrita solidariedade a todos que foram per­
seguidos, adia, ~Ine die, a outorga do titulo de doutor ho­
noris causa da Universidade Federal do Rio Grande do 
SuI. 

Gostaria de que essa carta, por importancia, e pelas 
motivac5es nela~ arroladas, fosse transcrita nos Anais do 
Congresso Nacional. 

Muito obrigado. (Muito bem!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. JO­
sE GENOfNO EM SEU DISCURSO: 

Porto Alegre, 5 de marco de 1984 
Exm9 Sr. 
Prof. Earle Diniz Macarthy Moreira 
M.D. Reitor da Universidade Federal do Rio Grande do 
SuI 
Nesta 

Sr. Reitor Magnifico: 
Atraves de offcio emanado da Reitoria da UFRGS, 

com data de 6 de dezembro p.p., tomei conhecimento da 
resolucao do egregio Conselho Universitario, tomada 
em reuniilo de 19 daquele mesmo mes, de conceder-me 0 

titulo de Professor Emerito, sancionando assim, em ulti­
ma instancia, uma proposi~o neste sentido aprovada 
pela Congregacilo do Instituto de Qufmica. 

Sinto-me deveras reeonheeido para com,todos aqueles 
que, de uma ou de outra forma, contribuiram para levar 
a proposicao da Congregacao do Instituto de Quimica 
ate a decisao final do Conselho Universitario. Todavia, 
devo informar que, em virtude de razoes que passarei a 
expor, nao pretendo agora receber 0 honroso titulo de 
Professor Emerito. Esta decisao, que me custou longas e 
maduras reflexoes e resultou, finalmente, como'um im­
perativo de consciencia inarredavel, prende-se as simpli­
ficac5es do processo de repiessao politica desencadeado 
no seio da nossa Universidade - em simultaneidade 
com 0 que aconteeeu em outras Universidades do Pafs­
ap6s a instauracao iia'ditadura militar em 1964. 

Os profess ores atingidos pela' repreSsao politica foram 
acusados da pratica de subversao da ordem, numa singu­
larlssima situacao em que aqueles que, de fato, haviam 
subvertido a ordem constitufda assumiam 0 papel de 
acusadores, e os que a haviam defendido apareciam 
como acusados de subversao. N a verdade, contra os pro­
fessores visados pela repressao nao foi'possivel'configu­
rar mais do que pretensos delitos de opiniao. 

Posto que nao ha crime sem que haja uma lei anterior 
que 0 defina e, na ausencia de instrumentos legais que 
definissem os delitos de opiniao atribufdos aos professo- , 
res das Universidades brasileiras persegilidos por moti­
vos polfticos pelo regime militar, e 6bvio que os acusa­
dos nao poderiam ser indicados ejulgados no ambito da 
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justil;:a ordinaria. Entao, 0 regime apelou para a inter­
ven"ao pura e simples nas-Universidades, aI impondo 
manu mllitari a constituicao de Comissoes Especiais de 
Investigacao Sumaria, que foram integradas por elemen, 
tos do corpo docente que os Conselhos Universitarios e" 
as Congregac5es das -Faculdades foram virtualmente 
compelidos a indicar. Foi 0 recurso adotado ..:... nao im­
portando quanta ferisse a autonomia das U niversidades 
- para emprestar uma aparente legitimidade 11 repressao 
que iria atingir cerca de- uma centena de professores no 
Pais. Via de regra, as Universidades brasileiras 
dobraram-se inermes as exigencias da intervencao cas­
trense. A Universidade Federal do Rio Grande do SuI 
nao fugiu a regra geral. E certo que em algumas de suas 
unidades pode ter havido 0 prop6sito de evitar Un;l "mal 
maior" com a indica"ao de representantes menos incli­
nados a sancionar Os "exageros"-pretendidos peJos pro­
pugnadores da razia. Seja como for, do ponto de vista es­
tritamente politico, a UFRGS, tendo a epoca como Rei­
tor 0 prof. Jose Carlos Fonseca Milano, legitimou a re­
pressao politica contra seu corpo docente, em conse­
qUencia do que foram demitidos muitos dos seus melho­
res professores. Nao hli como negar: a repressao desen­
cadeada nas U niversidades, ap6s 0 golpe m-ilitar de 1964, 
foi parte inseparavel da vasta onda de repressao que var­
reu 0 Pais e que nao raro culminou com bestiais crimes 
cometidos pelos chamados 6rgaos de seguranca. 

A Comissao Federal de Investigacao Sumaria na 
UFRGS tinha como presidente nominal um professor da 
Faculdade de-Economia, ja falecido; mas, a direcao efeti­
va ficou enfeixada nas maos do interventor militar, 0 

Gen. Jorge Garrastazu Teixeira. Na epoca, tendo eu sido 
obrigado a compareeer ante a Comissao Especial, pude 
constatar pessoalmente com que acodamento e parciali­
dade eram reunidos ou fornecidos os elementos de acu­
sacao. Urn unico epis6dio sera suficiente para mostrar 
que a dita Comissao Especial, pelos fins que perseguia e 
os metodos que teve de adotar, tinha mesmo que acabar 
encenando uma verdadeira 6pera bufa de mau gosto. 
Quando compareci ante a subcomissao pertinente, ao ser 
interrogado pelo senhor General Interventor, eu havia 
refutado uma serie de acusac5es despropositadas e irrele­
vantes, 0 que fez com que aquele, inconformado, depois 
de afirmar que iria relatar um fato por ele mesmo presen­
ciado, voltasse a carga com a seguinte acusaCao: que eu, 
paraninfando uma turma de formandos da Escola de En­
genharia em 1949, teria pronunciado no ato de formatu­
ra, dado como tendo ocorrido no Salao Nobre da Reito­
ria, um discurso tao radical que 0 Diretor daquela Esco­
la, apontando como sendo entao 0 professor Luiz Les­
seIgneur de Faria, ao ensejo de sua oracao no encerra­
mento da cerimonia, tivera de refutar as teses por mim 
defendidas. Ponderei que, nao obstante 0 Sr. General In­
terventor ter a tudo assistido segundo insistia, a formatu­
ra nao fora no local apontado pela simples razao de que 
o predio da Reitoria sequer estava construfdo; e, mais, 
que 0 Diretor da Es'cola, na epoca, era 0 professor Lelis 
Espartel e nao 0 professor Faria; e, finalmente, que 
aquele em nenhum mOIl1ento se referira ao meu discurso. 
o Sr. General-Interventor tei/nou na sua versao, 
obrigando-me -it apelar para 0 testemunho de um 
membro da subcomissao para fazer prevalecer a' minha. 
Ora, mesmo nao considerando as inverdades reiteradas, 
a acusacao era uma tolice que nada podia configurar de 
delituoso a nao ser para um caricato aprendiz de Tor­
queimada. Deixando de lado 0 aspecto comico do epis6-
dio, 0 que, como conc\usao, desejo ressaltar e que acu­
sa,.oes deste tipo formaram, na- verdade, a tonica das in­
vestigacoes procedidas pela Comissao Especial, 0 que, 
entretanto, nao impediu ao Sr. General Interventor de 
poder levar impavidamente ate 0 fim a sua missao de in­
quisitor; ou, mesmo, proclamar mais tarde a uma revista 
de grande circulacfio nacional que a Comissao tivera 
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"urn funcionamento muito bem elaborado", sob 0 argu­
mento de que os process os tinham formado uma pilha de 
papeis de mais de um metro de altura! 

Agora, pass ados que sao cerca de vinte an os desde a 
ocorrencia dos fatos relatados, eis-me diante da reso­
lucao do Conselho Universitario concedendo-me 0 titulo 
de Professor Emerito. Numa plena reafirmacao dos 
principios filos6ficos e polfticos que esposo e pelos quais 
a repressao pretendeu me atingir, nao posso deixar de 
avaliar a resolucao do Conselho Universitario no con­
texto mais abrangente dos acontecimentos ocorridos no 
ambito da Universidade em decorrencia do golpe militar 
de 1964, nao 86 na parte que feriram os meus direitos de 
cidadao, mas tambem pelo que representaram- para a 
vida da nossa Universidade. 

Entrementes, tomarei a liberdade de tecer algumas 
considera"oes a respeito do parecer exarado pela Comis­
sao nomeada pelo Conselho Universitario para opinar 
sobre a proposicao originaria da Congregacao do Insti­
tuto de Quitnica propondo me fosse concedido 0 titulo 
em questao. 0 parecer reune uma sorie de generosas refe­
rencias a minha atividade docente na Escola de Enge­
nharia, na Faculdade de Filosofia e no Instituto de Qui­
mica, ao longo de quase cinquenta anos. Apraz-me reeo­
nhecer que durante esse tempo recebi da Universidade 
quase sempre todo apoio para poder levar a cabo os em­
preendimentos em que me empenhei; sou grato por isso 
e, quanto a mim, fiz 0 que esteve ao meu alcance e nada 
mais que meu dever. Entendo, outrossim, como um as­
pecto positivo a preocupa"ao manifestada pelos signa­
tarios do parecer em registrar a minha atividade como ci­
dadao numa dimenslio global, nao omitindo inclusive 
minha longa militancia na corrente do pensamento mar­
xista, que vem desde os tempos da ditadura getulina. De­
YO, entretanto, fazer alguns reparos aquela parte do pa­
recer que procura relaciomir, equivocadamente, 0 fato 
de eu nao ter sido demitido da funCao de professor uni­
'(1ersitario pelo processo repressivo em 1964 a que eu nao 
me teria valido da clitedra para fins de "proselitismo 
politico", A minha opiniao e, entretanto, outra e YOU 

registra-Ia como um depoimento que podera ser 6tH para 
o levantamento hist6rico dos acontecimentos em foco. 
Em primeiro lugar, devo esclarecer que a Escola de En­
genharia, tendo il. epoca como Diretor 0 professor Luiz 
Lesseigneur de Faria e como representante TIa Comissao 
de Investigacao 0 professor Saviniano de Castro Mar­
ques, nao favoreceu, no ambito da sua jurisdicao, que 
prevalecesse 0 clima de caca as bruxas, donde resultou 
que nenhum dos cinco professores indiciados - entre os 
quais eu pr6prio figurava -, afora 0 constrangimento de 
um comparecimento forcado ante um tribunal de origem 
espuria, fosse punido, muito ao contrario, pois, do que 
sucedeu em outras unidades, onde a conivencia com a in­
terven"ao foi ate il. delacao e a intriga. Insisto no ponto 
de vista ae que e preciso reconhecer que todos n6s, os 
professores da UFRGS, na epoca levados ante a Comis­
sao de InvestigaCao, 0 fomos unica e exclusivam'ente em 
virtude de nossas conviccoes politicas e de nossa opo­
si"ao ao regime imposto pelo golpe militar. Em segundo 
lugar, a afirmacao em apreco envolve uma formulacao 
que, sobre expressar uma opiniao equivocada como 
mostrei, ainda tem 0 vicio de impliCitamente justificar a 
penalizacao dos professores que foram expulsos arbitra­
riamente da Universidade. Ora, 0 aspecto essencial da 
questao, que precisa ser reconhecido e proclamado, e a 
i1egitimidade original daquele tribunal de excecao, na e­
poca constitufdo sob intervencao militar na Univcrsida­
de, e cuja finalidade precipua era atingir um certo nume­
ro de docentes para fazer calar pelo terror as vozes da 
oposi"lio ao novo regime no seio do magisterio. 
, . 

Em consonancia com a Iinha geral de raciocinio que 
venho de expor, devo declarar, motivado por razoes de 
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ordem polftica e tambem por urn sentimento de irrestrita 
solidariedade a todos os colegas que foram atingidos 
pela repressao, nao existirem as necessarias condi"oes 
para que eu possa receber 0 titulo que me e oferecido e, 
portanto, opto pelo adiamento moe-die de sua outorga. 
No infcio da decada de 1970,0 escritor Erico Verfssimo 
recusou 0 titulo de Doutor Honoris CauH, por entender 
que a nossa Universidade era entao uma institui"ao ocu­
pada. Hoje, certamente. nao e esta exatamente a situa"ao 
na Universidade, quando mais nao seja pela razao que e 
toda a sociedade civil que frontalmente repele 0 autorita­
rismo castrense e vigorosamente exige 0 alargamento das 
liberdades democraticas. Mas, tambCm nao e menos cer­
to que ate aqui nao foi esbo"ada nenhuma avalia"ao 
auto critica em rela"ao ao processo de repressao desen­
cadeado na Universidade nos anos 60. A Igreja "reabili­
tou" Galileu transcorridos aproximadamente 350 anos 
desde sua condena"ao, mas sem duvida teye a grandeza 
moral de reconhecer seu erro. De fato, a analise dos 
acontecimentos que marcaram tao negativamente a vida 
da Universidade com a implanta"ao do regime militar no 
Pais, e uma necessidade impostergavel para a conser­
va"ao da memoria hist6rica da institui"ao; e tambern urn 
imperativo para a afirma~o de uma maior autonomia 
da Universidade, autonomia essa indispensavel para que 
aquela possa contribuir com uma produ"ao cultural au­
tentica e, ao mesmo tempo, converter-se em urn foro res­
peitavel para 0 debate dos gran des problemas contempo­
raneos. Na medida em que me for reconhecido 0 direito 
de fazer alguma sugestao com vistas a favorecer 0 enca­
minhamento de uma tal analise, eu reivindico a publi­
ca"ao desta carta no Jornal da Universidade e lembro a 
conveniencia de que seja Iiberada, para os estudiosos da 
nossa Historia, toda a documenta"ao concernente ao 
processo de repressao na U niversidade a partir do golpe 
militar de 1964. Outrossim, desejo consignar que, nao 
tratando esta carta de questoes de ordem privada, 
considero-me no direito de, eventualmente, dar a ela 
publici dade se achar conveniente. 

Eis, Sr. Reitor, as pondera"oes que achei devia fazer 
em resposta a resolu"ao do Conselho Universitario que 
motivou esta carta. Solicito, atenciosamente, que fa"a 
transmitir 0 teor da mesma ao conhecimento do Conse­
Iho Universitario. Receba, enfim, os meus protestos do 
maior respeito e da mais alta considera"ao. 
Sauda~es cordiais, 
Otto Alcides Ohlweiler 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

QSR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncla 
o seguinte discurso. Sem revisilo do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, venho a tribuna porque, hoje, 
na hora em que aparteei 0 ilustre Deputado Edison Lo­
bao, 0 tempo estava esgotado e nao pude esc\arecer 0 as-
5unto. 

Naquela ocasiao eu dizia que a Prefetura de Belo Ho­
rizonte foi assaltada, e roubaram meu mandato de ma­
drugada. Digo isto e provo. Nos estavamos fora do Ato 
Institucional n9 1. 0 Governo do Estado, for"as milita­
res, Polfcia Militar, Policia Civil, cercaram a Camara 
Municipal, e 0 General Di6sforo do Vale e 0 Coronel Jo­
se Geraldo disseram aos vereadores; "Os Senhores nile 
podem sair daqui antes de arranjarem uma forma legal 
para 0 afastamento do Prefeito Jorge Carone". 0 que fi­
zeram os vereadores? Uns foram buscados de radio­
patrulha, outros foram trazidos de jipe, usado para pe­
gar cachorros na rua, outros estavam andando e comC'<a­
ram a correr, mas a polfcia corria mais ~ conseguiu pegar 
os vereadores a for"a e po-los dentro do carro. Fechou a 
porta e disse; "Enquanto nao houver uina solu"ao legal, 
os senhores nao podem sair da!" 
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, Entao, isso e roubo, e assalto, isso e esbulho. Eu era 0 

Prefeito e 0 Vice-Prefeito era 0 Sr. Jair Negrao de Lima. 
o que eles fizeram? Impediram-me e ao Jair Negrao de 
Lima, como Vice-Prefeito; depois. indiretamente - 0 

que nao podiam - a Camara Municipal elegeu 0 Sr. 05-
waldo Pierucetti Prefeito e reelegeu 0 Jair Negrao de 
Lima Vice-Prefeito. Entao, 0 que aconteceu foi 0 seguin­
te: 0 meu Vice-Prefeito nao pode tomar posse, porque a 
sucessao normal seria que, eu afastado, 0 Jair N egrao de 
Lima assumisse como Presidente da Camara Municipal. 
Eles me impediram e impediram 0 Jair Negrao de Lima, 
que era 0 Vice. alegando que ele nao estava no Munici­
pio de Belo Horizonte. Depois 0 reelegeram. 

Com rela"ao a problemas militares, digo com toda sin­
ceridade: eu nao tenho problemas na area militar. Nesse 
perfodo todo - vamos dizer -, de atos institucionais, 
sempre tive independencia nos meus pronunciamentos. 
Nunca, nenhum militar me criou problemas, porque os 
militares sabem, realmente, que foi feito urn assalto, que 
foi feito 0 Toubo de urn direito, pois 0 povo havia me es­
colhido para Prefeito. E aquilo ficou durante urn ana 
para ser julgado; ficou em poder do Desembargador Fa­
ria Alvim, que demorou urn ano, quando veio 0 Ato Ins­
titucional n9 2, feito para cassar Sebastiao Paes de Al­
meida; feito para impedir minha volta a Prefeitura, por­
que ele era iminente, em virtude de decisao judiciaria. 

Agora, a minha opiniilo e muito simples. Eu nao sou 
contra os militares, com rela"ao a autoridade. Quando 
fui Prefeito, realmente, eu tinha autoridade. A minha au­
tori dade nunca foi desrespeitada. Sou realmente urn ho­
mem publico que respeito e quero respeito a hierarquia. 
Sou urn homem que nao participo de bagun"a, nunca 
participei na minha vida publica. Posso fazer. posso nao 
ser contra a greve, mas fui urn Prefeito e urn Deputado 
que nunca, participou de urn movimento de greve. 

Com rela"ao aos militares, os acuso de uma 56 coisa: 
baterem demais na c\asse polftica.lsto foi feito pelos go­
vernos militares, porque as For"as Armadas nao tern 
nada a ver com isso: A maioria dos elementos das For~s 
Armadas estao sofrendo uma infia"ao de 240%, eles sao 
v!timas como os civis sao. Eu digo 0 grupo militar que se 
apoderou do Pais, este sim e responsavel, este sim eu cri­
tieo, eu falo e procuro combater. Mesmo assim respeito. 
Ninguem ouviu, ate hoje, eu chamar urn dos presidencia­
veis, aqui, de desonesto, de corrupto, de ladrao. Eu rcs­
peito todos os homens publicos. 

Terminando, Sr. Presidente, quero 56 lembrar que te­
nho uma unica rec\ama"ao da Revolu"ao. E que cIa 56 
pegou lambari, so pegou sardinha. Ela nao teve coragem 
de bater em cima das multinacionais, dos banqueiros, 
dos grandes proprietarios, dos grandes latifundiarios. 
15to eu reclamo. Nao sou contra os militares. Acho que 
os militares agiram. ate certo ponto, num momenta ex­
tremo, como 0 momenta que atravessamos agora. 

JA disse que se a classe polftica nao tiver muito juizo, 
vai acontecer 0 que D. Joao VI disse a D. Pedro I; "Pe­
dro, coloque esta coroa na cabe"a antes que algum aven­
tureiro 0 fa"a". Temos de ter muita compreensao, antes 
que urn militar, ai, resolva colocar a coroa na cabC'<a e 
termos que agiientar, aqui, mais vinte anos de troca de 
militares e de tecnocratas. Chega! (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Amadeu Geara. 

o SR. AMADEU GEARA (PMDB - PRo Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revi5ao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas' 

A partir de 1978, quando a economia nacional entrou 
na fase mais aguda da crise que hoje apavora a todos n6s 
brasileiros e preocupa credores e parceiros estrangeiros, 
o Governo procurou - e ate certO ponto conseguiu -
criar fatos poifticos que servissem para desviar a aten"ao 
do Congresso. 
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fracasso na condu"ao da economia coloca em evidencia 
a responsabilidade de quantos se aventuraram a aplicar 
f6rmulas mirabolantes copiadas de modelos que nao 
guardam qualquer semelhan"a com as peculiarissimas 
condi"oes brasiJeiras. 

Mais do que deIl1onstra"ao inequivoca de incompeten­
cia e incapacidade, a investiga"ao das causas do fracasso 
economico fatalmente conduziria, como realmente con­
duziu, ao comprometimento de pessoas do Governo com 
fraudes, favorecimentos, trapa"as, falencias, comissoes, 
subornos e submissao quase absoluta a interesses inter­
nacionais. 

Aos poucos foi possivel entender 0 que realmente que­
ria dizer 0 Sr. DeJfim Netto, quando ele afirmava que 
primeiro era preciso concentrar, para depois dividir: na­
turalmente, 0 Ministro preferiu concentrar a atua~ao da 
area economica do Governo em projetos que viabiJizas­
sem retribui"oes e gratifica'<i5es aos traidores nacionais, 
pagas pelos poderosos grupos daqui e de fora, direta­
mente beneficiados pelo lucrativo, porem ultrajante, pla­
no de empobrecimento da Na"ao e enriquecimento dos 
envolvidos no banda impune, cujo crime maior e 0 de 
lesa-patria. 

Os escandalos foram tantos, tao freqiientes e tao vul­
tosos que assumem a dimensao de vergonha nacional, 
muito embora nosso povo, hojeem dia, como que narco­
tizado, ja nao demonstre sua repulsa com a mesma inten­
sidade dos velhos tempos, saudosamente lembrados 
como democraticos. 

Anestesiado 0 povo, tambem pelo temor da repressao 
e da censura que 0 Pais conheceu ap6s 64, as trapa~s 
com dinheiro publico despertam curiosidade temporaria 
na grande massa, mas podemos ter certcza de que esses 
escandalos injetam em cad a cidadao 0 cstimulo neces­
sario para derrubar do poder, pela via ordeira e demo­
cratlca, aqueles que desgra~m 0 trabalhador; destroem 
a empresa brasileira e negociam ate a nossa soberania. 

o Governo envolveu os politicos em questoes parti­
darias e eleitorais nos ultimos cinco anos, de modo que 0 

debate economico ficou rei ega do para urn segundo pia­
no. Mesmo assim, nao foram poucos os Deputados e 50-
nadores que, no ambito do Congresso Nacional, produ­
ziram analises profundas e denunciaram fatos revoltan­
tes que, atingindo os cofres do Estado, empobreceram e 
endividaram a cada urn e a todos os brasiJeiros. 

No Plenario das duas Casas do Congresso, bern como 
nas Comissoes Tecnicas, nas Comissoes Mistas, nos sim­
p6sios e seminarios, nas Comissoes de Inquerito, a eco­
nomia foi esmiu"ada, a bandalheira revelada. 

E imperativo que se fa"a justi~a aos 6rgaos de infor­
ma"ao: especialmente a imprensa teve 0 grande merito 
de, acima do dever de informa~o e orienta"ao, buscar 
com perseveran"a e ousadia, no emaranhado de artifi­
cios e empeciJhos, os indicios e provas dos desmandos 
administrativos. 

Agora, urna vez mais, e urn 6rgao da imprensa que 
abre 0 debate sobre questao econdmica. 0 Joroal da Tu­
de inictou na ultima segunda-feira uma serie de reporta­
gens sobre a situa"ao das micro, pequena e media empre­
sas no Brasil e seu papcl na economia nacional, com a in­
trigante manchete:. "Os Guerrilheiros invisfveis atacam. 
E n6s apoiamos". 

A materia analisa prioritariamente a microempresa 
nao legalizada, num momento que coincide com a reali­
zacao de debates na Comissao de Economia, Industria e 
Comercio da Camara dos Deputados, hoje iniciados 
com 0 seminario sobrl!' a pequena e media empresa. Ao 
mesmo tempo, 0 Executivo enyia ao Congresso 0 Projeto 
de Lei Complementar n9 154 para isentar a microempre­
sa do Imposto sobre Circula"ao de Mercadorias e do im­
posto municipal sobre a presta"ao de servi'<Os de qual-
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quer natureza,juntamente com 0 Projeto de Lei n9 3.473, 
que consoJida 0 chamado "Estatuto da Microempresa". 

No mesmo dia em que 0 Jomal da Tarde iniciou a sua 
serie de reportagens, 0 Lider do meu Partido, Deputado 
Freitas Nobre, em lucido pronunciamento, alertou para 
os efeitos da ditadura fiscal sobre a economia, agravan­
do os impostos, majorando tributos, onerando emolu­
mentos, alem da corru~ao que invade todos os setores e 
obriga 0 pequeno e 0 medio empresarios a ingressar no 
que apropriadamente _chamou d~. "mecanismo de chan­
tagem". 

o Deputado Freitas Nobre destacou a importancia 
dos levantamentos feitos pelo jornalista Ruy Mesquita, 
que veio compensar, com as reportagens do Jornal da 
Tarde, a omissao do Governo no enfrentamento da reali­
dade da economia invislvel ou informal, geradora de 
ocupal;ao no grave quadro de desemprego do Pais, mas 
lesiva aos interesses do Estado e da comunidade. 

o ideal seria, Sr. Presidente, que todas as reportagens 
do jornal fossem tanscritas nos Anais desta Casa, pela 
contribuil;ilo magnifica dessa materia ao entendimento 
da realidade economica, e tambem ao entendimento dos 
reflexos da atividade abordada na estabilidade social do 
Brasil, con forme enumera 0 jornaJista: 

"A implanta<tao da democracia neste Pais estli 
condicionada Ii sorte desses guerrilheiros, porque, 
em primeiro lugar, eo crescimento das suas fileiras, 
Ii medida que a' crise que atravessamos se vai tor­
nando mais aguda, que evita a explosao social que 
liquid aria com qualquer esperan<ta de democracia. 
Em segundo lugar, 0 tipo de atividade que exercem 
e a maneira como a exercem vai disseminando por 
todo 0 territ6rio nacional urn espirito comunitario 
que nunca existiu antes da nossa Hist6ria e e con­
di<tilo basica para que viceje qualquer democracia. 
Em terceiro lugar, porque eles ja constituem hoje, 
pela sua expressao numerica, uma for<ta politica em 
potencial que, quando dinamizada em uma repre­
senta<tilo partidaria, sera a unica capaz de se opor Ii 
vaga estatizante que avassala hoje em dia e domina 
Iiteralmente todos os partidos politicos existentes, 
ainda que por motivos diferentes." 

o jornal se ref ere ao envio do Projeto de Estatuto da 
Microempresa para 0 Congresso como uma vit6ria, vi­
t6ria parcial, porquanto ela apenas significa que 0 Go­
verno ad mite a necessidade de atender a essa problemati­
ca. Mas adverte que a grande batalha esta por vir, pois 
ela serli travada durante a tramita<tilo da materia. Diz 0 

jornal: 

"N 0 Congresso eles enfrentarilo inimigos pode­
rosos, porque silo poucos os politicos brasileiros, 
seja qual for a sua filia<tilo partidliria, capazes de en­
tender por que a sorte desse segmento da nossa eco­
nomia e mais importante para a viabilizacao de urn 
regime democrlitico entre n6s do que uma elei<tao 
direta." 

Em outro trecho, 0 articulista diz 0 seguinte: 

"Temos a esperan<ta de que a publical;ao desta 
serle de reportagens, depois que 0 Projeto de Estatu­
to da Microempresa de Helio Beltrao jli esta no 
Congresso, contribua para que hi predominem 
aqueles que desejam torna-Io ainda mais favoravel 
aos Guerrilheiros da Prosperidade Nacional sobre 
aqueles que sao seus inimigos juramentados, ou 
porque sao tetaJitarios por convicl;ao ,OU porque, 
por uma especie de deforma<tao mental provocada 
por 20 anos de dominic absolutamente da vida na­
cional por urn Estado que nao cessou de se agigan-
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tar, nao conseguem enxergar solul;ao alguma que 
nao parta do Estado." 

Ante's' de"deshic~r outros pontos das primeiras repor­
tagens desta serie tao oportuna, ja que nao seria possivel 
registrar toda a materia, quero manifestar estranheza 
pela real;ao do Lider Nelson Marchezan, que, logo ap6s 
o discurso do Lider do meu Partido, considerou as decla­
ral;Oes do Deputado Freitas Nobre como de combate ao 
projeto da microempresa. Este fato 56 pode ser debitado 
ao desgaste que 0 Deputado gaucho vern sofrendo, em 
razao dos encargos na dire<tao da bancada de urn Partido 
que implodiu, na tentativa de referendar as al;oes de urn 
Governo i1egitimo, que aceleradamente 'caminha para a 
derrota final, vitimado pelas contradil;oes internas, que 
se encontram ate mesmo no nucleo do poder. ~-

Sim, 0 Uder do Governo estaria sendo vitima de sensf­
vel desgaste mental, pois no vigor da sua meia idade nao 
poderia desculpar-se com problemas auditivos, que po­
deriam te-Io impedido de ouvir as claras palavras do De­
putado paulista, que aqui repito;. "Por isso, reclamamos 
ao Governo atitude coerente com a realidade, nao ape­
nas assegurando, atraves do Projeto em tramita<tao, a de-· 
fesa da pequena e media empresa, mas, especialmente, a 
protCltao efetiva a esse setor, a lim de que a a\;ao fiscal 
tao pr6xima do confisco seja reduzida e a corrupl;ao, que 
bern conhece os escaninhos desse imenso subterraneo, 
seja destruida, para que essas empresas venham Ii luz do 
dia e seus empregados possam gozar dos beneficios da 
protel;ao social, especial mente da assistencia previden­
ciaria". 

A mesma Iinha de pensamento, muito clara da parte 
do nosso Uder e do Jomal da Tarde, foi confusamente 
adotada pelo Deputado Marchezan, em declarac;Oes que 
cito agora; ..... n6s, do PDS, somos favoraveis ao Proje­
to, embora estejamos prontos a receber sugestoes e criti­
cas ... estamos aqui tam bern dispostos a ouvir as suges­
toes da Oposil;ao no que se refere a esses milhoes de tra­
balhadores que, segundo diz S. Ex'. 0 que ponho em du­
vida. existem Ii margem de Previdencia SociaL". 

o jornal estima que haveria 800 mil empresas clan des­
tinas no Brasil, movimentando 50 por cento da econo­
mia do Pais, subtraindo 125 bilhoes de d61ares do nosso 
Produto Interno Bruto, mas oferecendo, por outro lado, 
30% dos empregos. 

Nao bastassem essas informal;Oes, nao teria 0 Uder do 
PDS como contrariar 0 IBGE, que acredita que esse Se­
tor da economia emprega hoje dez milhoes de brasilei­
ros, a maior parte dos quais sem direitos trabalhistas e 
sem qualquer vinculo com a Previdencia Social. 

Destaco, de passagem, esse ponto, para caracterizar a 
afoiteza do Deputado Marchezan, ao criticar aspectos 
do pronunciamento do Deputado Freitas Nobre. 

Resta a esperan<ta que desta vez haja sinceridade nas 
intenl;oes do Governo e nas palavras do seu Lider na Ca­
mara, para que tenhamos urn amplo debate nacional que 
certamente haverli de ampliar os dois projetos. 

No infcio do anD passado, ap6s participar do progra­
rna Ferreira Neto, conversei com ° Ministro Helio Bel­
trao sobre alguns aspectos do entao embrionario Estatu­
to da Microempresa. 

Continuo acreditando que a iniciativa do Governo 
ainda e timida e, afinal, apenas legalizara algumas si­
tual;oes que existem de fate. Espero que as discussoes, 
dentro e fora do Congresso, tenham a virtude de propor 
alterac;Oes profundas na base da estrutura trabalhista e 
previdenciaria. 

Se 0 enfrentamento do problema e para valer, nao po­
demos hos contentar com uma politica paternalista para' 
o setor. 

E necessario tributar meritos ao ex-Ministro Helio 
Beltrao e reconhecer que os projetos do Governo signifi­
cam urn primeiro passo, urn avanl;O na consolidal;ao de 
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uma poHtica de tratamento diferenciado,.simplificado e 
favorecido para as microempresas, como se Ie no artigo 
19 do Projeto de Lei n9 3.473, mas hi! que ir mais longe. 

A 6tica do Governo e do microempresario que conti­
nuara eternamente como micro, quando na verdade a 
microempresa e urn segmento importante da economia, 
que comel;a com reduzida atividade na industria ou na 
prestal;ao de servi<tos. 

Em todo 0 mundo, com mais evidencia nos paises in­
dustrializados, constata-se a evolu<tao dos servil;os de 
fundo de quintal como os geradores dos.grandes em­
preendimentos. Muitos dos grandes inventos e ate de im­
pulsos tecnol6gicos tiveram origem nesse tipo de ativida­
de. 

Exemplos seriam cansativos. mas quero fazer dois re­
gistros: a Fundil;ao Muller e Irmaos, pequeno neg6cio 
iniciado ha mais de 60 anos em Curitiba, hoje e uma si­
derurgica com tecnicas pr6prias, empregando centenas 
de pessoas e com produtos de qualidade acima da media 
de similares: No Rio Grande do Sui, Atilio Forte co­
mel;OU com pequena oficina de conserto de maquinas de 
costura importadas, evoluindo lentamente ate a 2' Guer­
ra, quando passou a fabricar esses produtos em pequeno 
barracao na cidade de Novo Hamburgo. Hoje, poderosa 
industria de maquinas .para confec<tao de cal<tados, ex­
porta para 0 mundo to do maquinas aperfeil;oadas pelas 
experiencias da fase inicial da empresa que propiciaram 
o desenvolvimento da tecnologia pr6pria. 

Acredito que alem de certas facilidades para a existen­
cia das microempresas, ou da eliminal;ao de certos tribu­
tos, e preciso centrar 0 debate em cima de tres pontos es­
senciais para a existencia, permanencia e crescimento das 
microempresas: a capacidade gerencial, 0 dominic tec­
nol6gico e 0 acesso ao mercado de capitais. 

A microempresa representa a verdadeira escola de ad­
ministra<tao num Pais como 0 nosso, com suas peculiari­
dades de dimensao, de nivel cultural e de estagio de de­
senvolvimento. 0 investimento de mais elevada lucrativi­
dade, de mais imediato retorno, de maior importancia 
economica e aquele que 0 poder publico realiza no ho­
mem, naquele que tern coragem e disposi"ao para assu­
mir a responsabilidade de urn pequeno neg6cio. 

E fundamental a orientaltiio programada para que tais 
empresarios tenham uma-visao global do mercado em 
que atuam, com analises do comportamento dos concor­
rentes, com avalia"ao correta do cicio dos neg6cios, na 
previsao do aumento da demanda e retraltiio do merca­
do, entre outros aspectos, capacidade gerencial que nao 
se aprende num dia, mas precisa de algum tempo para 
ser adquirida. 0 modelo economico da fase dita revolu­
cion aria optou pela megalomania, com oferta de dinhei­
ro subsidiado para tocar projetos nas areas e com as di­
mensoes que os bancos de desenvolvimento e 0 Governo 
queriam, empurrando os empresarios para aventuras in­
dustriais acima. muito acima das suas capacidades de ad­
ministral;ao. 

Quase todos os gran des projetos de desenvolvimento 
industrial faliram pclas loucuras dos tecnocratas do Bra­
sil irreal, da economia de gabinetes, impondo de cima 
para baixo uma tatica incompativel com a realidade, er­
ros comprovados pelo sucateamento do nosso parque in­
dustrial. 

Esse modele delfiniano foi copiado de economias em 
cstagio muito mais avanl;ado e serviu principal mente as 
multinacionais, que trazem de fora elevada capacidade 
gerencial e operam com produtos de grande tecnologia e 
para exportal;ao. 

Falta esse apoio indispensavel para que nao apenas 0 

micro. mas 0 pequeno e 0 medi~ empresarios tenham 
condil;oes de sobrevivencia numa a<tao que permita que, 
de baixo para cima, se consolide uma mentalidade em­
presarial capaz de corresponder ao desafio que as poten­
cialidades brasileiras apresentam. 
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o Governo tern uma infinidade de orgaos da admmis­
tra~ao direta e indireta ineficientes ou imobilizados, ca­
bides de empregos politicos. distribuidores de mordo­
mias, balci5es de negocios onde os favorecidos em ope­
ra~Oes duvidosas tern a magna virtude de saber gratificar 
os funcionarios que apressam, opinam ou autorizam ne­
g6cios danosos ao interesse publico e ao dinheiro arreca­
dado pela gananciosa estrutura fiscal. 

Os microempresiirios e mesmo, de modo geral, as em­
presas do interior, nao tern acesso ao capital de risco) 
apenas ao capital de emprestimo, sufocados no atoleiro 
da usura dos banqueiros, do custo insuportavel do di­
nheiro a taxas de juros que slio recordistas mundiais. 

Milhares de empresiirios nacionais batem as portas 
dos credores, principalmente bancos de desenvolvimen­
to. oferecendo suas industrias, entregando suas empresas 
em troca das dlvidas. para salvar pelo menos 0 seu patri­
m6nio particular, cada dia mais comprometido pelo ga­
lope das correcoes dos compromissos financeiros. 

Eo momenta de alterar a legisla~lio do mercado de ca­
pita is no Brasil. permitindo a constituiclio de cons6rcios 
de investimentos regionais, de companhias de partici­
pa~lio local, comunitarias. 

Poderlamos bus car exemplos positivos em outros pa!­
ses, como as companhias de melhoramentos de regiOes 
ou de cidades dos Estados Unidos, mas e mais facil e 
pratico analisar as experiencias do Municipio de Toledo, 
no Parana. on de a comunidade organizou-se para atuar 
em bases empresariais a\icer~adas em tecnicas pr6prias. 
em mlio-de-obra especializada. com forma~o local e ca­
pitalizadas com pequenos e medios investimentos de ho­
mens e mulheres que sao ao mesmo tempo financiadores. 
operarios, administradores, consumidores e exportado­
res. 

Tais formas de capitaliza~o para os pequenos em­
preendimentos que nao tern acesso ao capital de risco su­
gerem a apJicaclio de medidas legais que permitam a cap­
ta~ao de recursos para aplicar na propria regiao. para es­
ses empresarios sem meios de aproxima~ao com as bol­
sas de valores dos grandes centros. Ate mesmo porque, 
sen do 0 mercado de a~i3es altamente especulativo, ele 
nao tern objetivos de fortalecer as empresas do interior. 
Ao lado dessas considera~oes, registro uma das opinioes 
de, Fernando Portela no Jornal da Tarde de ontem: 

"A primeira impressao. a impressao automatica. 
e a de que estamos vivendo numa anarquia total. 
onde 05 mocinhos seriam os burocratas e os bandi­
dos aque\es que tentam sob reviver. Mas ° movi­
mento informal e muito mais complexo e profundo. 
Mais do que sobrevivencia e a unica saida da inicia­
tiva individual, privada. de fugir a estatiza~ao ou de 
ser devorada pelas macroempresas de cada ramo. J:: 
uma rea'tao polftica. 0 Governo brasileiro. a partir 
de 1964, no entender dos comerciantes e pequenos 
produtores em geral, apenas favorece as empresas 
maiores. Urn indicio: 0 e<ltimulo fiscal 11 exporta~ao. 
S6 a'i empresas gran des exportam produtos indus­
'trializados, com incriveis estimulos fiscais. Para 
uma pequena empresa. a dedu~iio e tao insignifican­
te que nem sequer compensa trabalhar para expor­
tar. Trata-se de uma luta. 

E como os fen6menos eeonomicos sao dinamlCOS 
e possuem vida pr6pria. sob qualquer regime ou 
ideologia, os informais estao ganhando essa luta. 0 
Governo e estatico, estatizante. paternalista e injus­
to." 

o Governo manda 0 E,tatuto admitindo falhas, pelas 
palavra" do seu Llder. mas quer desde logo faturar poIi­
ticamente. dando destaque para as Isen~es de ICM e 
ISS ate 0 limite de 5% da receita da arrecada~1io. 

Precis amos ir mais longe, porque nlio pode 0 Estatuto 
visar somente os impostos que incidem sobre os produ-
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tos transferidos ao consumidor, mas atentar para os en­
cargos que aumentam 0 custo operacional da empresa, 
entre outros aqueles que dizem respeito ao uso da mao­
de-obra, FGTS. PIS, Previdencia Social, etc. 

Vamos ten tar com audacia equacionar os problemas 
dos microempresarios com os encargos trabalhistas e 
previdenchirios. Voltemos a discutir 0 seguro­
desemprego ( e 0 FGTS nao 6 uma especie de acanhado 
seguro-desemprego'l). Ideias existem para financiar 0 

seguro-desemprego e alterar na base os principios do 
custeio dos encargos da Previdencia Social; esse financia­
mento. todavia, nao pode ocorrer atraves de tributos in­
~acionantes. mas com impostos nao inflacionarios que 
devem basear-se na renda. Para atender ao principio da 
eqilidade social, antes de taxar sobre 0 faturamento das 
empresas e aconselhavel tributar sobre os lucros. 

Trata-se de uma formidavel luta a ser travada contra 
as multinacionais e, internamente, contra os bancos, por 
exemplo. 

Para tanto e preciso entender a realidade econ6mica 
do Pais, com as empresas nacionais em dificuldades nun­
ca imaginadas e insuportaveis, tendo a situacao agrava­
da pela ditadura fiscal, estagio que ja ultrapassa os limi­
tes da recessiio para enquadrar-se no processo de depres­
slio econ6mica e seus gravfssimos reflexos nos trabalha­
dores. 

Ainda nao estou convencido de que, em rela~ao aos 
assalariados. 0 Estatuto da Microempresa possa alterar 
o perfil do nivel de emprego. Se. por urn lado, os assai a­
riados da empresa consolidada correm 0 risco de perder 
o emprego. mas tern assegurados certos direitos conside­
ravelmente onerosos para 0 empregador, nao e tao sim­
ples admitir que os empregados nas microempresas, hoje 
enquadradas, em sua esmagadora maioria, como infor­
mais. tenham suas reIa~oes de trabalho regularizadas, as­
seguradas, registradas. Nem tampouco 0 sistema previ­
denciario tera melhorada a sua arrecadaclio. em fun~ao 
do curto cicIo de vida das pequenas atividades comer­
ciais e industriais, como pode ser constatado com estatis­
ticas oficiais sobre 0 volume de contribui<;oes atrasadas, 
provenientes de pequenas empresas que desaparecem. 

Enfim, e urn universo de questoes que se colocam para 
desafiar politicos, empresarios e especialistas. 

E preciso estimular, orientar, e diferenciar, scm pater­
nalismo. os "Guerrilheiros da Prosperidade Nacional" e 
volt"r a reportagem do Jornal da Tarde, que cita Joao 
Baptista de Morelo Neto, presidente da Junta Comercial 
de Sao Paulo: 

"Acho que 0 Brasil ainda nao se deu conta de 
que 0 pequeno e a figura predominante do nosso pa­
norama, e que 0 Brasil e fundamentalmente fefto de 
pequenos. Enquanto nao se resolverem os proble­
mas dos pequenos, nlio teremos urn Brasil grande." 

Esses problemas dos pequenos continuarlio senda de 
capacidade gerencial. de tecnologia e de acesso ao capi­
tal. 

No Parana. as empresas que tern faturamento ate 
10.000 ORTN representam 75,2% do total de contribuin­
tes da fazenda estaduaI. respondem por 6,2% do total da 
safda de mercadorias. ocUpam 22.6% do pessoal empre­
gado no setor de industna e comercio e significam 6,2% 
do valor adicionado. Donde se infere que ao Indo de sig­
nificativa ocupa~lio de miio-de-obra demonstram baixa 
produtividade. 

Os projetos. na Comissao de Constituil;ao e Justica. 
estao nas mao, do Deputado Jose Tavares, inteligente, 
honrado e promissor politico paranaense que, para orgu­
Iho de seus patricios, e 0 Vice-Presidente dessa Comis­
sao. 

Como relator, 0 Deputado Jose Tavares ja se propos a 
consul tar todos aqueIes que alguma contribui~lio pos-
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sam trazer ao exame da materia; tarefa dificil, complexa, 
que encontrara muitos complicadores, entre os quais me 
atrevo a destacar a rea~lio dos contabilistas ao artigo 16, 
que dispensa a escritura~lio contiibil e fiscal, 0 que redu­
zira substancialmente 0 campo de atua~ao pro fissional 
dessa categoria. 

Para concIuir, Sr. Presidente, quero endossar as opi­
nioes do meu !ider quanto ao assunto, e reafirmar a ne­
cessidade de estudos corajosos sobre outros aspectos da 
questao, rendendo minhas homenagens ao excelente tra­
balho do Jornal da Tarde, que cito mais uma vez: 

"0 Governo enviou ao Congresso Nacional 0 

Estaturo da Microempresa. uma id6ia inicial de 
Helio Be1trlio, devidamente revisada pelos burocra­
tas do Ministerio da Fazenda e da Secretaria do Pla­
nejamento. Mas os c1andestinos nao terao con­
di~oes de se adaptar ao estatuto. Ha uma esperanca, 
alimentada pelo pr6prio ex-ministro Beltrao, de que 
o Congresso tenha urn minima de sensibiIidade para 
adaptar 0 estatuto as necessidades do Brasil real. 0 
PDS e a Oposi~ao. que nunca defenderam essas ide-

'ias. poderiam, quem sabe. despertar." 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta esgota­
do 0 perfodo destinado para breves comunica~oes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanhii. as I J horas, neste plenario. destinada a apre­
cia~lio dos Projetos de Decreto Legislativo n9s I e 7, de 
I 984-CN . referentes, respectivamente, aos Decretos-Ieis 
nQs 2.070 e 2.075, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Discussao, em primeiro turno, da Proposta de 
Emenda it Constitui~ao n9 32. de 1983. que dispoe 
sobre program as de combate it seca no Nordeste, 
tendo 

PARECER ORAL. proferido pelo Senhor De­
putado Jorge Arbage. pela aprova'tao da Proposta e 
prejudicialidade da de n9 37, de 1983, que com ela 
tramita. 

Em discussao. (pausa.) 
Nao haven do quem pe~a a palavra, encerro a discus­

sao. 
A Proposta de Emenda a Constituicao, nos termos do 

art. 48 da Lei Maior. exige quorum'dell3 da composi~iio 
de cada Casa para deliberacao. Dada a inexistencia desse 
quorum, deixa de ser procedida a vota~1io da materia. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Item 2 

Discusslio, em primeiro turno, da Proposta de 
Emenda it Constitui~ao n9 37, de 1983, que restabe­
Ieee a destina'tao constitucional de tres por cento da 
renda tributi'ma na Execu~ao do Plano de Dcfesa 
Contra os Efeitos da Seca do Nordeste. 

Em discussao. (pausa.) 
Nao haven do quem pe~a a palavra, encerro a discus­

slio. 
Encerrada a dlscussao, fica a vota~ao adiada por falta 

de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Artur Virgllio Neto. que fa­
lara pela Lideran~a do PM DB. 
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o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO PRONUN­
CIA DISCURSO QUE, ENTREGUE A REVISAO 
DO ORA DOR, SERA PUBLICADO POSTE­
RIORMENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a 
palavra como Uder ao nohre Deputado Edison Lobao. 

o SR. EDISON WBAO (PDS - MA. Como Uder, 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Eu, de fato, nao desejava mais voltar a tribuna do 
Congresso hoje, mas 0 discurso do eminente Lider da 
Oposi~ao obriga-me a essa tarefa para, se nao promover 
uma analise geral do seu contexto, pelo menos referir-me 
a algumas partes, notadamente naquilo em que S. Ex" se 
refere aos militares. 

Sr. Presidente, realiza-se hoje a elei~ao do Clube MiIi­
tar. E urn fato normal que sempre ocorreu ao longo dos 
an os mas nao sei porque, neste momento, procura-se 
emprestar a esse fato, que e normal, uma imporUincia 
quase que avassaladora. Procura-se demonstrar que a 
eleiQao do Clube Militar vai marcar uma especie de hegi­
ra entre 0 passado e 0 futuro, e que 0 Clube Militar, de 
repente erguido as alturas, haveni de se transformar num 
superconselho nacional, a ponto, talvez, de poder dirigir 
05 destin os do Pais. E, quem sabe, da America Latina. 

o meu eminente colega, Lider da Oposi~ao, Deputado 
Artur Virgilio, refere-se a epis6dios do Clube Militar de 
1924. Confesso que nao sou muito versado nesses assun­
t05, e por isso me socorri dos conhecimentos do Senador 
Virgilio HlVora, que e tambem militar e S. Ex' escJarecia 
alguns pontos, dizendo que esses epis6dios nao foram de 
1924 e sim de 1922, primeiro. Segundo, naquilo em que 0 
eminente Lider da Oposicao se refere as tres forcas, a­
quela epoca, na verdade eram duas, porque 0 Ministerio 
da Aeronautca so mente surgiu no infcio da decada de 
1940. 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - V. Ex" me permite urn 
escJarecimento breve? 

o SR. EDISON WBAO - Pois nao. 

o Sr. Arthur Virgilio Neto - Eu nao me referi a tercei­
ra forca. V. Ex' talvez estivesse sonhando voar para a Ii­
berdade, hoje nao conquistada no seu Partido, estivesse 
imaginando que eu tivesse dito Aeronautica, eu disse. Eu 
nao falei tambem em pesquisa espacial, nao falei tam­
bern em Oceanografia, falei em Exercito e Marinha, ape­
nas aquela epoca. Eu queria fazer a correQao pelo respei­
to que tenho por V. Ex' e pelo respeito a verdade hist6ri­
ca. E dois anos a mais ou dois anos a menos nao corta­
rao 0 objetivo daquele discurso, que era 0 de garantir aos 
militares, 0 direito que, hoje, 0 regime tenta c~rcear, isto 
e, 0 de se pronunciar como cidadaos. Muito obrigado. 

o SR. EDISON LOBAO - Muito obrigado pela in­
tervencao de V. Ex' Eu 0 ouvi atentamente, nao quis in­
terromper V. Ex', porque preferia emitir 0 meu pensa­
mento logo depois. Achei que V. Ex" falou 0 quanta a 
seu juizo bastou, eu espero falar 0 quanto a meu juizo 
bastar, na medida do Regimento. 

Sr. Presidente, a tutela das Fon;;as Armadas sobre 0 

regime nao passa de uma fa!acia, simplesmente nao exis­
teo E mais do que uma injustiQa, uma acusa~ao que se ati­
ra a face do estamento niiJitar brasileiro. Os militares 
procuram manter-se na sua funcao constitucional e deJa, 
nesse momento, nao se retiram. Inumeras vezes, ouvi 
neste plenario criticas 11 ingerencia das forcas de milita­
res, de oficiais, de com andantes de Exercito, de generais, 
e ate de coroneis que, num passado recente, faziam de­
cJaracoes sobre questoes polfticas. A Oposieao 
levantava-se como urn todo, condenando aquelas mani-
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festa~oes. Vern este Governo e os Ministros Militares de 
algum modo adotaram uma linha de compor~amento e 
de acao que, naquele instante, recebeu 0 aplauso de to­
dos. Era 0 de recomendar aos oficiais do Exe~cito, da 
Marinha e da Aeromlutica que se abstivessem de mani­
festacoes que nao fossem nimiamente militares. Mas vejo 
que agora este comportamento ja nao deve ser seguido, 
pelo menos na expressao do eminente Lider Deputado 
Artur Virgilio. Nao, os militares devem se pronunciar, 
devem falar sobre tudo, nao devem ser apenas militares. 
Na parte da tarde, eu aqui ouvi sobre os militares uma 
recomendaQao a mais, que ja ouvi dezenas de vezes, a de 
que os militares devem voltar aos quarteis. Os militares 
se encontram nos quarteis. Mas esta noite, oueo 0 con­
trario. Os militares devem sair dos quarteis para as ruas, 
para as pra~as, para os cJubes e para todas as instiincias, 
e emitir pronunciamentos sobre todos os fatos da vida 
nacional. Ja nao entendo mais que orientaeao deseja a 
Oposicao, para 0 Governo e para as Fon.as Armadas. 

A referencia que faz S. Ex' ao Ministro Walter Pires e 
tambem, a meu ver, injusta. 0 que 0 Ministro do Exerci­
to fez foi recomendar aos seus comandados que se absti­
vessem, de fato, de qualquer envolvimento de natureza 
politica, porque esta nao e sua funQao. Esta e a funeao 
do Coman dante Supremo das For"as Armadas, 0 Presi­
dente da Republica. Mas se 0 Ministro do Exercito por 
isso e condenado, imagino 0 que ocorrena se 0 Ministro 
desse uma instru"ao contraria: os militares devem se pro­
nunciar, devem dizer da OposiQao, por exemplo, tudo 
aquilo que a Oposieao diz dos lJlilitares e do Governo. 

Nos estariamos metidos, hoje, num verdadeiro caos, 
numa verdadeira desordem, numa anarquia verbal que 
acabaria por conduzir 0 Pais a tristes destin os. 

Sr. Presidente, sobre a torrente acusat6ria ao Governo 
eu Ja ouvi tanto esta repeti"ao. E urn verdadeiro realejo, 
sao as mesmas coisas todo 0 tempo. Euja respondi, tan­
tas vezes, as mesmas coisas - hoje mesmo ja 0 fiz, talvez 
ha uma hora - que acho dispensavel voltar as mesmas 
teses e as mesmas alegacoes. 

Sr. Presidente, por isto, encerro aqui estas minhas pa­
lavras. Muito obrigado. (Muito bern!) 

o Sr. Flavio Bierrembach - Sr. Presidente, pe"o a pa­
lavra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Os dois 
Lideres ja se pronunciaram. Entao nlio ha mais razao 
para conceder palavra. 

o SR. FLAvro BIERREMBACH- Agradeeo a V. 
Ex" 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nada mais 
havendo a tratar, esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 20 horas e 15 minutos.) 

TRECHO DA ATA DA 88" SESSAO CONJUNTA, 
REALIZADA EM 9-5-84, QUE SE PUBLICA 

POR HAVER SlOp OMITIDA NO DCN DE 10-5-84: 

o SR. PRESIDENTE(Lomanto Junior) - Com a pa­
lavra 0 nobre Deputado Jose Genoino 

o SR. JOst GENOINO (PT - SP) - Sr. Presidente, 
sohcito transcricao nos Anais do Congresso Nacional de 
nota 11 imprensa emitida pelo Diret6rio Nacional do Par­
tido dos Trabalhadores. 
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NOTA A QUE SE REFERE 0 DEPUTADO JOSE 
GENOINO EM SEU DISCURSO 

PARTIDO DOS TRABALHADORES 
DIRETORIO NACIONAL 

NOTA A IMPRENSA 

O-Diretorio Nacional do Partido dos Trabalhadores 
- PT reunido em Sao Paulo em 5 e 6 de maio, reafirma 
o pro~6sito de continuar e intensificar a luta pela reali­
zacao de elei~oes diretas, ja, em 84. Dentro desta pers­
pectiva, 0 PT anuncia desde logo que nao participara do 
colegio eleitoral nem tampouco de quaisquer nego­
ciacOes que privem 0 povo de seu inalienavel direito de 
eleger, ainda neste ano, 0 Presidente da Republica. 

A apregoada conciliaQao com 0 regime autoritario s6 
vira beneficiar as elites, em detrimento dos interesses da 
esmagadora maioria do povo. A hist6ria brasileira e pr6-
diga em pactos semelhantes: setores das classes domi­
nantes aliando-se para excJuir 0 povo das decisoes politi­
cas. 

Qualquer outro caminho que nao seja 0 indicado pelo 
povo representara continuidade da submissao ao Fundo 
Monetario Internacional- FMl, com suas tragicas con­
seqiiencias - recessao, desemprego e fome. Representa­
ra igualmente a manuten"ao dos tradicionais mecanis­
mos de manipulaQao e opressao da cJasse trabalhadora 
- Lei de Seguran~a Nacional e Consolidacao das Leis 
do Trabalho, entre tantos outros 

Coerentes, pois, com as posi"oes que temos expressa­
do reiteradamente, condenamos aqueles que insistem em 
ignorar a vontade manifesta nas pracas do Brasil inteiro, 
tentando substituir as diretas, ja, por enganosas alterna­
tivas (mandato-tampao, pseudoparlamentarismo, 
eleicao pelo Congresso, etc.). Tais propostas desviam a 
luta democratica dos seus verdadeiros objetivos, dividem 
as oposiQoes, confundem a populaeao e carregam agua 
para 0 moinho dos adversarios das aspira~oes populares. 

A votaQao da Emenda Dante de Oliveira (decisao 
ilegitima do Congresso Nacional, porque contraria a 
vontade dos brasileiros e tomada sob 0 juga das medidas 
de emergencia) marcou tao-so mente 0 final da primeira 
fase da campanha, cuja tonica foi dada por grandes 
comicios e manifestacoes publicas, emprestando a luta 
parlamentar urn conteudo popular em paralelo com nos­
sa vida politlCa. 

A segunda fase comeca agora e, para que tenha exito, 
impoe-se defini"oes claras quanto aos metodos e 0 bjeti­
vos. Reafirmaos, nesta oportunidade, 0 Co mite Nacio­
nal pelas Diretas (bern como os comites regionais e 10-
cais) como 0 foro de orientaciio dapampanha, cujo es­
paco principal 'deve continuar sendo 0 das ruas e das 
pra"as, dos bairros, das empresas e das escolas. 

Acreditamos que os partidos politicos e os movimen­
tos populares, com base na riqulssima experiencia acu­
mulada nos ultimos meses, reunem todas as condieoes 
para levar adiante a campanha, possibilitando uma par­
ticipa~ao popular ainda mais expressiva. 

Neste sentido, 0 Partido dos Trabalhadores se empe­
nhara junto ao Comite Suprapartidario Nacional visan­
do realizar sucessivas jornadas nacionais de luta, com 
concentra"oes populares e paralisacoes do trabalho de 
maneira a que essas iniciativas, num crescendo, possam 
desembocar, conforme orienta"ao unitaria do movimen­
to sindical, numa ampla e massiva greve geral, capaz de 
traduzir com superior contundencia a vontade soberana 
da Nacao. 

Sao Paulo, 6 de maio de 1984 
o Sr. LeJio Souza - Sr. Presidente, pec;:o a palavra, 

para uma questiio de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern a pa­
lavra, para uma questao de ordem, 0 nobre Deputado 
Lelio Souza. 
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o SR. LtLiO SOUZA (PMDB ~ RS. Scm revisao 
do orador.) - Sr. Presidente. com amparo no § 29 do art. 
29 do Regimento Comum. requeiro a V. Ex' se digne de­
terminar 0 encerramento da sessao, pela 6bvia falta de 
numero para delibera~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Atenden­
do a questao de ordem levantada por V. Ex', com abso­
luta procedencia. a Mesa encerra a presente sessao e vai 
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convocar uma outra, para cumprir disp()sitivo constitu­
cional. 

o SR. PRFSIDENTE (Lomanto Junior) - Nos ter­
mos dos arts. 55, § 19, infine. e 51, § 39, da Constitui~ao, a 
Presidencia convoca sessiio conjunta a realizar-se hoje, 
as 20 horas e 20 minutos. neste p1enario. com a seguinte 
Ordem do Dia: 

Continua~ao da vota~ao. do Projeto de Lei nY I, de 
1984-CN. que autori~a 0 Poder Executivo a abrir credi-
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tos adicionais ate 0 limite de Crl 7.130.000.000.000,00 
(sete trilhoes e cento e trinta bilhoes de cruzeiros) e da 
outras providencias (2' sessao): e 

Aprecia~ao da Mensagem nY 140, de 1983-CN, refe­
rente ao Decreta-lei nY 2.069, de 1983 (9' 5essao). 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 20 horas e 15 minutos.) 
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COLABORA9AO 

Voto distrital e poder economlco - Senador Tarso 
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